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A &éRe erűi 
Izteplezlk a bsnnl 
szélhámosságét

Nyugatnémetországban azz 
amerikai imperialisták, egyetr 
értésben angol és francia csat
lósaikkal, meg német ügynö
keikkel, a fasizmus szellemét 
élesztgetik, persze „korsze
rűen", demokratikus sallangok
ba és szóvirágokba öltöztetve, 
hátba félre lehet vezetni a vi
lág népeit

Mindez nem meglepetés és 
újság. Régen tudjuk, hogy az 
imperialisták /háborús uszító 
tervejk megvalósjitása érdeké
ben, — felrúgva a potsdami 
határozatokat onely Németorr 

Ț szagnak a négy nagyhatalom 
által való egységes, demokrati
kus kormányzását és egy füg
getlen, egységes, demokratikus 
Németország megteremtését 
irta elő — haditámaszponttá 
igyekeznek kiépíteni Nyugat
németországot. Ezért akadá
ly ózzák esztendők óta az egy
séges, demokratikus Németor
szág létrehozására vonatkozó 
szovjet javaslatokat s ezért 
eszká hálták most össze a nyu
gatnémet szövetséges államot, 
mely kisértet-állam és a bonni 
kormányt, mely csak báb-kor
mány.

Ennek a kisértet-államnak 
urai az amerikai imperialisták, 
helytartóik és szövetségeseik 
pedig a német nagytőke és 
földbirtok urai, Hitler egyko
ri támogatói és párthívei. Elég 
.végignézni a bonni kormány 
névsorát, még véletlenül sem 
fedezhetők fel a listán mások, 
mint a nyugatnémet nehézipar 
vezérei, junkerek és egykori 
hitleri tábornokok. A nyugati 
imperialisták a német nép el
len a hitleri gonosztevőkkel 
szövetkeztek s mind szemér
metlenebb nyíltsággal ébreszt- 
getik a fasizmust.

A Wall Street kufárai a hit
leri játszmát próbálják meg
ismételni Németországban, de 
keservesen kell csalódások, 
mert közben a történelmi kö
rülmények döntően megváltoz
tak. A háborús uszítok összees- 
kü/vcsével szemben hatalmas 
béketábor sorakozik fel, élén a 
győzhetetlen Szovjeltlunióval s 
ez sorra keresztülhúzza a lia- 
lálkereskedők minden számítá
sát. A Szovjetuniónak az 
Egyesült Államok. Franciaor
szág ős Anglia kormányaihoz 
intézett jegyzéke lerántotta a 
leplet a bonni szélhámosság
ról. „Az Egyesült Államok, 
Nagybritannia és Franciaor
szág kormányai felborították a 
négy nagyhatalom Németor
szág demokratizálására és de- 
militarizálására vonatkozó kö
zös határozatait cs most ezt a 
dcmokráciaellenes politikát a 
külön nyugatnémet kormány 
megalakításával tetőzték be, 
amely a kormányt a hitleri 
rendszer korábbi kiszolgálói
nak kezébe adta."

öt esztendős sorozatos szer
ződésszegés után jutottak el 
Idáig az imperialisták és most 
lábbal akarják tiporni a német 
nép önérzetét, legelemibb jo
gait és szabadságförekvéseik 
Azok sorában, akik szembe
fordulnak a bonni komédiával, 
akik szc.mbcszállnnk minden 
olyan törekvéssel, melynek cél
ja a háborús tűzfészek terem- 
tóse, ott van n német nép is. 
A német dolgozó milliókat 
képviselő Nemet NeptanÁcs é«

BERLIN. — (TASS.) — Október hetedikén Németország főváro
sában, Berlinben, a Német Nép Tanácsa megkezdte kilencedik ülés
szakát. Déli 12 órakor a német gazdasági tanács üléstermében össze
gyűltek a néptanács tagjai és számos vendég Berlinből, valamint az l 
összes német tartományokból. Jelen voltak a bel- és külföldi sajtó | 
és rádió képviselői.

Az ülést Wühelm Pieck, a Néptanács elnöfcsépénejc elnöke nyitotta 
meg. . ’

A napirend első pontja során a Német Nép Tanácsa megvitatta 
és elfogadta a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának kiáltvá
nyát. A napirend második pontja során a demokratikus pártoknak és 
szervezeteknek a néptanácsban résztvevő képviselői felszólaltak az or
szág politikai helyzetével kapcsolatban.

A néptanács kilencedik ülésszaka egyhangúan határozatot hozott

William Siroky csehszlovák mi- 
niszterelnökhelyettes, helyettes 
külügyminiszter, jegyzéket . nyúj
tott át a nyugati hatalmak prágai 
képviselőinek, amelyben a cseh
szlovák kormány tiltakozik a nyu
gatnémet külön állam és a nyugat
német bábkormány létrehozása 
ellen.

A jegyzek többek között ezeket 
mondja: a nyugatnémet állam és
a kormány megalakulása a Német
ország kérdésében létrejött nem
zetközi egyezmény rendszeres 
megsértésének eredménye, s olyan 
helyzetet teremtett, amely káros a 
békeszeretőf emberiség érdekeire 
és már most is a német revizio- 
nizmus és támadószellemű nacio
nalizmus újjáéledésére vezet.

Poptomov bőig ír külügyminisz
ter a bolgár kormány nevében 
nyilatkozatot adott a bonni báb
kormány kérdésében. Miután rá
mutat arra, hogy a nyugati hatal)- 
mak politikája Németország fej
darabolására és a nácizmus újjá
éledésére vezet, Poptomov kije
lenti: A bolgár nép nem felejtheti 
el a német militarízmus múltbeli 
célkitűzéseit, amely Bulgáriát és 
általában a Balkán-félszigetet tá
madóikedve csábító prédájának te
kintette. A bolgár nép mindent

megtesz, hogy erőfeszítésével csat
lakozzék a nagy Szovjetunió erő
feszítéséihez, amelyeket azt tesz, 
hogy á német kérdést a potsdami 
egyezmény széliemében intéz
zék eh _ ' '■ ■

A Magyar Népköztársaság kor- 
mányának a nyugatnémet bábkor, 
mány megalakításával: kapcsolatos 
nyilatkozata megállapítja, hogy

az ideiglenes parlament létesítéséről és Demokratikus Német Köztár
saság ideiglenes kormányának meg alakításáról.

A határozat kimondja: „A Német Nép Tanácsa ideiglenes Nép
parlamentnek nyilvánítja ki magát, a Tanács által 1949 március 19-én 
elfogadott, a Demokratikus Német Köztársaság Alkotmánya szellemé
ben, melyet jóváhagyott a német nép harmadik Kongresszusa 1949 
május 30-án.

A képviselők és a vendégek viharos tapssal és hosszas éljenzés- 
sél köszöntötték ezt a történelmi határozatot, amely a Demokratikus 
Német Köztársaság megszületését jelenti. Ugyanakkor a Német Nép 
Tanácsának kilencedik ülésszaka levelet intézett a négy nagyhatalom 
külügyminiszternének és egy másik . felhívást a német laenderek 
landiagjai elnökeihez, a második Ház: a Laenderek Háza képviselőinek 
megválasztására vonatkozólag.

* *

az angol-amerikai és francia kor
mányok a békeszerződés szellemé
vel és betűjével ellentétben vona
kodnak visszaszolgáltatni a német 
fasiszták és magyar bérenceik ál
tal Ausztria és Németország nyu
gati övezeteibe elhurcolt javakat. 
Támogatják és szervezik a nyu
gatra szökött Horthy- és Szálasi- 
hadsereg tagjait, azzal a céllal.

hogy segítsék a magyar népi de
mokrácia megdöntésére összeeskü
vő elemeket A magyar kormány 
meg van győződve arról, hogy a 
népek tartós békéjét csakis a 
potsdami és más nemzetközi 
egyezmények alapján lehet elérni- 

Az albán kormány hasonló tar
talmú jegyzéket intézett a nyugati 
hatalmakhoz.

PARIS. — (Agerpres.) Maurice 
Thorez szerdán nagy beszédet tar
tott á Montreuge-i választókör
zetben, ahol rámutatott arra, hogy 
a francia kormány a nép növek
vő elégedetlensége miatt volí 
kénytelen lemondani. Mauriceí 
Thorez élesen támadta a jobbol
dali szociáldemokrata munkás
árulókat, akik a leggaládabb mó
don elárulták a munkásosztályt és 
ezzel Franciaország érdekeit. ; A

Francia Kommunista Párt veze
tője végül így fejezte be beszédét:

— Elérkezett az idő, hogy szét
törjük azt a láncot, amelyet az 
amerikai imperialisták rabigában 
tartják országunkat. Eljött az idő, 
hogy visszaszerezzük nemzeti füg
getlenségünket, hogy olyan kor
mányt alkossunk, amilyent a fran
ciaországi dolgozók várnak: demo
kratikus egység kormányt, a ha

flv Kaatöia Ss-S
PERING. — (Agerpres.) Az „Uj Kina“ hírügynökség jelenti: A kínai néphadsereg általános 

támadása Kanton, a Kuomintang-maradv&nyok székhelye ellen megkezdődött. A néphadsereg egysé
gei villámgyorsan törnek előre és zúzzák szét a Kuomintang ellenállását. Jellemző a néphadsereg 
of fentivé júnak lendületére, hogy míg pénteken még 30 kilométerre voltak Kukongtól, mely a Kan
ton első védelmi vonalához tartozó fontos város, addig szombatra már fel lk> szabadították ezt a 
helységet. Kantonban a Kuomintang vezetőköreiben pánikhangulat lett úrrá.

A legújabb jelentések szerint a nyugati irányba előrenyomuló népi erők, melyeknek feladata 
a Kanton—-IIankau vasútvonalat átvágni, felszabadították Takeng-Kuo városát, mely Kukongtól délre 
fekszik, Kantontól már mindössze csak 150 kilométerre.

ladás, a szabadság, a béke kor
mányát

A FRANCIA DOLGOZOK
DEMOKRATIKUS EGYSÉG
KORMÁNY LÉTREHOZÁSÁT 
KÖVETELIK

PARIS. — (Agerpres.) Az anti
demokratikus és népellenes politi
kát folytató Queuille-kormány bu
kása után a francia dolgozók a 
leghatározottabban követelik a 
demokratikus egységkormány meg
alakítását

Páris, Lyon, Marseille és a többi 
ipari központok munkásai, a de
mokratikus tömegszervezetek, nő
szervezetek, egymás után hozzák 
meg határozati javaslataikat kö
vetelve a demokratikus egység
kormány létrehozását. A lyoni 
munkások néhány percre abba 
hagyták a munkát október 6-án. 
ezzel tüntetve a demokratikus 
cgyséftkormány mellett. A dolgo
zók határozati javaslatait átadni 
akaró küldöítséect Lyonban a 
rendőrség megtámadta és súlyo
san bántalmazta.

nz Antifasiszta Front, szoros 
együttműködésben a demokra
tikus pártokkal és a Szabad 
Szakszervezeti Szövetséggel, 
mintegy válaszul a silány bon
ni komédiára, megalakítja a 
német nép igazi kormányát, 
mort hiszen a német nép Is de- 
mokrntlkuH. független, egysé
ges országban akar élni, nem 
pedig "z Imperialista cápák 
kényének-kedvének klszolgál- 
fafvn. Az általános lelkesedés 
közepette megszületett Demok
ratikus Német Köztársaság és 
n Berlin székhellyel most 
mcgnlakuló német népkormány 
ezeknek a törekvéseknek, a né

met nép Igaz] törekvéseinek 
lesz szószólója és végrehajtója 

De a bonni fasiszták maga
tartása összeegyeztethet ellen 
Európa békeszerctő népeinek 
érdekeivel Is. Európa sokat 
szenvedett népeinek nem kö
zömbös, hogy ml zajlik lo Né
metországban, becsületes, de
mokratikus fejlődés megy vég
be, avagy uj Hitlerek fenik a 
kést. A békefront hatalmas ve
zetője. a Szovjetunió ezért 
emelte fel szavát nz európai 
népek nevében a bonni tij-fa- 
slszta kísérlettel szemben, a 
ezért emelte fel szavát nép
köztársaságunk kormánya la.

együtt a többi népi demokrá
ciákkal. Hnzánk népe éppen 
eleget szenvedett a hitleri tin
ró önkénytől, bogysem még- 
cgys7(>r hajlandó lenne eltűrni 
a fasiszták garázdálkodását.

A békefront erőinek tiltnko- 
visn félelmetes figyelmeztetés 
az InipcrlnUst.ik számára. Hét
százmilliós szervezett és egy
séges békéiékor áll szcnilx’n 
háborús terveikkel, élén a fa
sizmust szétzúzó Szovjetunió
val. olyan történelmi körül
mények közepette, amikor nz 
emberiség egynegyede már 
felszabadult a kapitalista iga 
alól, amikor csődöt mondott az

atombombával való fenyegető
zés, a Kínai Népköztársaság 
kikiáltásával a Tnvolkelctcn 
ujr.hb döntő kndnreot saenve*-  
dett nz imperializmus és nz 
október másodlkán megtartott 
békennp világszerte a béke 
erőinek hntalmns megnyilvá- 
nnlása volt.

Ilyen történelmi körülmé
nyek között n bonni szélhá
mosság eleve kudarcra van 
ntalvn s n Szovjetunió állás
foglalása, mely egyúttal ni 
egész, békefront állásfoglalá
sát jelenti, leleplezi és semmi
vé teszi nz Imperialista mea- 
terkedéseket.

V



Képzőművészeink útja a vaióság felé
Mint már megírtuk, október hó 

5-én a kolozsmegyei ideiglenes bi
zottság épületének két nagy termé
ben megnyílt az erdélyrészi képző
művészek ezévi nagy tartományi 
kiállítása. A hatalmas tárlat kor
szakalkotó Erdély képzőművészeté
ben, nemcsak a kiállított képek 
sokaságánál, hanem annál a minő
ségi ugrásnál fogva, amit ez a ki
állítás Erdély képzőművészetében 
jelent.

Miben különbözik ez a kiállítás 
az eddigiektől? Elsősorban abban, 
hogy a kiállított képek és szobrok 
nagyrészt a szocialista-realizmus 
jegyeit viselik magukon. Elég sok 

' érett, harmonikus mű jelentkezik. 
A képek, a szobrok a népi demo
krácia mondanivalóit, törekvéseit, 
problémáit fejezik ki. Az új tarta
lom sok helyen még nem kapta 
meg a maga megfelelő bizonyos 
formáját. A tartalom és forma nem 
olvad szervesen egymásba s ebből 
bizonyos egyenetlenségek következ
nek. Azonban: a régi kiállításokkal 
szemben ezen a téren is rohamos a 
fejlődés. Míg régen az új mondani
valót egyes művészek igyekeztek 
sokszor külsőségekkel kifejezni, ma 
már a mondanivalók a mű tartal
mából fakadnak.

Kik azok, akiknél ez a minőségi 
elsősorban jelentkezik? A 
közül: Abádi Nagy Béla, 
Adolf, Balázs Péter, Bene 
Kádár Tibor, Harsea Teo-

szerűség jellemzik Miklóssy művé
szetét. Térérzéke, kompozicióérzé- 
ke kitűr>~ Hibájául azt rónánk fel, 
hogy r.cir minden figurája egyfor
mán kifejező és hogy síínei kissé 
tompák.

A terem közepén mindjárt Mik- 
lóssy Gábor nagy képének tőszom
szédságában látjuk Abődi Nagy 
Béla „Munkából hazatérők" című 
szép képét. A pádon ülő öregek, a

munkaszerszámmal hazaérkező fel
nőtt parasztnemzedék és a gyerme
kek. A dolgozó nemzedék elhatá- 
rozottan és igenlően áll szemben az 
élettel. A gyermekek játszink A 
két öreg bizalmatlan és „ellen
zéki". Abódinak másik három képe 
is sikerült. A „Nagyanyám" nem 
törekszik szinhatásra. Fekete ru
hájában az öregasszony nyugodt 
arca leélt, eredményes életet mu

tat. Valódi népies ízt, élénk falusi 
színeket fejez ki „Disznópörkölés" 
című képe.

Bene -József „Tehetségkutatás" 
című nagy kompozíciója nemcsak 
témájánál fogva érdekes, nevelő és 
mai, de kidolgozása is sikerült. 
Színei kífejezőek, a sok alakot jól 
fogta össze. Erős a háttér és sokat
mondó a vizsgázókra és a vizsgáz
tatókra beáradó világosság.

Zenei élet Szovjetüzbekisztánban 
és Szovjettadzsikisztánban

Adler AAotf Mrest képpel szere
pel a kiállításon. Mind a hármai 
örvendetes fejlődés jelei mutat
koznak. Színei áradók, melegek, 
rajztudása, komponálóképessége 
előrehaladt. Legerősebb festménye 
az „Anyaság". Az anya alakja, szí. 
nei, a levegőben tartott, kunkcro- 
dó gyermek, *a  képben megnyilvá
nuló erő, bizakodás, mind igen 
egészséges, derűs látvány. Grandió
zusnak induló Adler nagy képe: 
„A lunca-prutului munkatelepen" 
című. A meztelen hátakra sárga, 
érett nap süt. Kár, hogy a hátsó 
alakok elmosódottak és hogy a 
munkafolyamat 
itt-ott egy-egy 
vum is van.

Olajos Gábor

megelevenitésében 
nem reális moti-

ugrás 
festők 
Adler 
József, 
dór. Olajos Gábor, Miklóssy Gá
bor, Gy. Szabó Béla, a szobrászok 
közül: Balaskó Nándor, Kósa
Huba. Kés András.

A felső teremben már hatalmas 
terjedésénél fogva is Miklóssy 
Gábor monumentális festménye: 

. „Katona káderlskola" vonja magá
ra a figyelmet. A művet nemcsak 
arányai, de a benne kifejezett mon- 

. danivalók teszik monumentálissá 
Itt már valóban az új hadsereget 
festették meg. Tanulnivágyó fiatal 
arcokat láthatunk Mindegyik más
féle típus. A mesterség alapos is
merete, érett festési mód, anyag-

Ar, angol alsóházban 1944 decemberében Gra
ham képviselő úgy beszélt az üzbégekről és tad- 
zsikokról, 1 mint jelentéktelen ázsiai törzsekről. 
Ez mély felháborodást keltett a Szovjetunióban. 
Fokozta a szovjetnépek csodálkozását az a tény, 
hogy nem akadt az angol alsóházban senki, aki 
Graham képviselő megjegyzéseit megcáfolta vol
na, Pedig müveit népeknek illene tudni, hogy 
úgy az üzbég, mint a tadzsik nép tradícióban 
gazdag, hősies múltra tekint vissza és az emberi 
műveltség már a régmúltban is színes és értékes 
elemekkel gazdagította. Csak nagy költőjükre. 
Aliser Navoí/ra kell gondolnunk, akire bármely , 
nyugatcurópai nemzet büszke lehetne. E két nép j 
műveltségének fejlődése a Nagy Októberi Fórra- i 
dalom óta csaknem hihetetlen méreteket öltött. 
Általában a középázsiai népek utóbbi évtizedek
ben elért fejlődése, művészetüknek gazdagsága 
egyetlen müveit ember előtt nem állhatnak is
meretlenül,

Való igaz, hogy az Októberi Forradalom előtt, 
tehát mintegy harminc évvel ezelőtt, Közép-*  i 
ázsiónak nem voltak filharmóniai zenekarai ének
karai, zeneiskolái és operaházal. A zenei élet ki
merült a házimuzsikában és szá jhagyományok ut
ján megőrzött népi muzsikában. Ma azonban az 
öt középázsiai szovjetköztársaságban öt olyan 
dalszínház működik, melynek művészei a szovjet
idők alatt nevelődtek fel. Olyan színésznő művé-, 
szetét, mint amilyen az üzbég Halima Nosszirava, 
az egész Szovjetunió tiszteli és becsüli Ismert és 
népszerű Kuljas Bajsszejora hangja is, akit ál
talában a „kozák pacsirtának" ismer a nép. E 
népek dalszínházaiban olyan hazai müvek kerül
nek színpadra, melyek uj fejezettel gazdagítják 
az általános zenetörténetet, mert uj, figyelemre
méltó, nemzeti jellegtől átitatott müvekkel gya
rapítják a zenei műveltséget.

Üzbég operák születtek, ilyenek a „Hóvihar", 
vagy „Lejla és Medzsum", melyeket bárki, aki a 
zenét szereti, élvezettel meghallgathat, ha a zenei 
szép iránt érzéke van, és ha az nj dallamvilág
ban és ritmusképletekben el tud igazodni. Ezen

i

Olajos Gábor képe: „Sorozás", a 
kiállítás egyik nagy meglepetése. A 
faluszagú kép lendületes, erő feszül 
benne. A kocsikban olyan legények 
ülnek, akiknek már nem kell fél
nie a katonaságtól, 
népi 
jognak szolgálni és tudásukat, hon
védelmi képességüket növelni. Ola
jos bámulatosan fejlődött az utolsó 
kiállítás óta. Hibája: hogy a kocsi, 
bán ülő alakok arca nem plasz
tikus, nem kifejező. -•

Harsea Teodor Erdély egyik leg
ismertebb festője. Színérzéke ki
tűnő Harsea most pótolja rajztu
dásbeli hiányosságát s ez új képein 
megérződik „Népünnepély" című 
festménye figyelemreméltó. Az 
egyes alakokban vannak még im
presszionista elnagyoltságok, de a 
kép összhatásában színes, kifejező. 
Szép és realista Harsea „Tanul- 
mány"-a is.

Balázs Péter tavaly óta szintén 
szépen fejlődött. Színkezelése, kom- 
pozicióképessége. sőt rajztudása is 
javult. Az új idők, új mondanivaló, 
ját szépen fejezi ki „Faültetők" 
című képe, színei sokkal melegeb
bek a tavalyi képek színeinél. Ba
lázs Péter minden képe egy tiszta 
lélek, becsületes erőfeszítését fe
jezi ki Balázsnak főleg a szinfan- 
táziáját kell fejlesztenie és téma
lehetőségeit kell tágítania.

A kiállítás többi darabjairól és 
a szobrászok munkáiról következő

akik már a 
demokrácia kaszárnyáiban

ázsiai népek műveltségének fejlődése olyan 
nekkel emelte a művészetet, melyek eddig telje
sen ismeretlenek voltak. E népek zenei műveltsé
gének fejlődésében nagy segítséget jelentett olyan 
híres orosz zeneszerzőknek a segítsége, mint 
Gliér, Vaszilenkó vagy Steinberg, a mai Szovjet
unió öreg zeneszerzőgárdája, akik művészetükben 
szerencsésen használták fel az ázsiai népek ze
néjét, de emellett türelemmel nevelték a népek 
tehetséges muzsikusait

A Szovjetunióban eddig a zenetörténetben is
meretlen népek járják a müzene fejlődésének uj 
útját és igy a szovjetek hazájában a föld alól 
bújnak elő a zeneszerzésnek újabb és újabb al
kotásai. A zenei értelmiség napról-napra nő. fej
lődik és a kis ázsiai népeknek zenei igényei is 
nőnek. Ennek köszönhető, hogy a mult évben a 
zenei Sztálin dijat egy ismeretlen fiatal örmény 

i zeneszerző nyerte el egy kantátájával: Alexandr 
I Arutjunjon, mig ugyanebben a díjban részesítet

ték Fikret Amirovot, Azerbeidzsán tehetséges 
zeneszerzőjét egy szimfonikus költeményért.

A Szovjetunióban mintegy százezren tanul
nak hivatásszerűen zenét A zenei kollektívák, 
szimfonikus zenekarok, népihangszeres zeneka
rok és énekkarok száma mintegy kilencvenhét- 
ezer. Ezen együttesekben mintegy másfélmillió 
muzsikus zenél. A számokban nem foglaltatnak számunkban fogunk beszámolni.

szi-

ț
benne az iskolák és hadsereg zenei műkedvelő 
együttesei és zenélői. Egyedül Ukrajnában har
mincnyolcezer műkedvelő együttes van. melyek
ben mintegy nyolcszázezren muzsikálnak. Nem 
kicsiny azoknak a kádereknek a száma, melyek 
e műkedvelőkből rekrntálódnak.

Ha az üzbég és tadzsik népek hatalmas zenei 
fejlődését nézzük, Lenin szavaira kell gondolni, 
aki ezeket mondotta: „A művészet a népé. Gyö
kerei le kell nyúljanak az alkotó, dolgozó töme
gekig. A nép tehát meg kell értse és szeresse. A 
művészet a népet érzésben, gondolkozásban és 
akarásban kell, hogy egyesítse és felemelje." 
(L. I. I.)

(Befejező IciteleménrfJ
A filmszínház — arrmly a 

múltban a kozmopoliitizmus 
egyik legmérgezöbb fegyvere 
volt — most szintúgy megsza
badult a szociális valóságot el
ferdítő befolyástól, a sexuális- 
ós bűnöző tárgyú filmektől, 
amelyeket főleg az amerikai 
filmgyártás készít. Filmvász
nainkon ma főleg szbvjet fil
meket adnak: ezek a tömegek 
nevelésinek legfontosabb esz
közei. Különösen nagy hatást 
gyakorolt tudományunk kivá
lóságaira és egésá értelmisé
günkre a „Becsitlotbiróság" ei- 
mii szovjet film.

Az írók és művészek nevelé
st) terén még varrnak komoly 
hiányosságok. A Párt vezeté
sével széleskörű vitákat foly
tattunk. amelyeknek döntő je
lentőségük van művészetünk és 
irodalmunk szóéiaiiznitis ro.u 
lizmus szőlőmében történő to 
váhhj fejlesztésére, de még 
nem tudtunk megfelelő mérték
ben kinevelni ;i párthíiséggel 
Áthatott irodalmi és művészeti 
kritikusok kádereit.

A Párt munkájúban, amely 
az értelmiség nevelése és étne- 
volésc terén lol/ik, a legfonto
sabb feladat « nacionalizmus 
minden nmradvúnyútól meg
szabadult, igazi, szoeriliata ha
zafiéiig ül mól y i lése, u haza, a 
Komán Népköztársaság, a szo
cializmus rendszere iránti hzo 
relét a a dolgozó nép iránti hn- 
tártalan szeretet ói hűség el
mélyítése.

Abból a célból, hogy az ót-

az értelmiség körében
Irta: JOSIF CHIȘIHEVSCHJ, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének titkára

telmiség különösen a tudomány 
és művészet mestereit áthassa 
a dolgozók iránti tisztelőt, 
hogy megismerhessék a mun
kásosztály és a parasztság hő
sies munkáját, közelebbről 
megismerkedhessenek az anya
gi értékek előállítóival és alko
tóival, azokkal, akikkel szem
ben a burzsoázia lenézésre ne
velte az értelmiséget, — mór 
kezdetben megszerveztük a 
gyárak, üzemek, bányák lobo
gni ásót, s a tudomány es mű
vészet kiváló személyiségei 
nemsokára már nem csupán 
kirándulókként ultizlak el a 
munkásközpontokba, do a gyá
rukban és falusi kulturházuk- 
liun előadásokat, irodulrni esté
ket tartottuk és tartanuk, iro
dalmi körök és képzőművésze
ti kiúllilások szerveződnek.

Az irók és költők a Párt fel
hívására gyárakba, bányákba 
“s a ungy, uj építkezések he
lyére utaztak, hogy felkeres
sék a őlkcswdás uj forrásait és 
az irodalomban kifejezésre jut
tassák Országunk uj életének 
‘■•’-jadását, így született pél
dául Davidoglu sz.inmüvo, a 
„Bányászok'1, umolyot szerzője

úgy irt, hogy hosszú ideig élt 
a Zsilvölgye bányászai között.

Már az első falusi kollektív 
gazdaságok megalakulása előtt 
is román irók és költők kisér
tek minden egyes brigádot, 
amelyet a pártszervezetek 
küldtek a falvakba, hogy segít
séget nyújtson a dolgozó pa
rasztságnak a kollektív gazda
ságok felépítésében.

Az értelmiségnek a szocialista 
hazafiség szellemében történő 
nevelése terén, fontos tényező 
dolgozó népünk harci multjá- ' 
nak, valamint mindannak a pro
pagandának, ami élenjáró a 
román kultúra múltjában.

Sok új szépirodalmi, drámai 
és költői müv’l súgóit a dől. 
goZól: torradr.lrni harcának és 
pártunk hős harcosai élettörté 
ne.c. A képzőművészet terén 
számos mű foglalkozik az 1848- 
a., forradalomnak, az lP07-e:i 
parasztfelkelésnek és a mun
kásosztály 1933-ban vívott har
cának történetével. Uj zenei 
müvek születnek, amelyek a ro
mán folklór gazdag kincsestárá
ból merítenek lelkesedést.
■ Ily változatosak u tonnák.

amelyek segítségével Pártunk a 
hazafiasság szellemében neveli 
s arra tanítja az értelmiséget, 
hogy alkotásaiban és minden
napi munkájában harmonikussá 
hangolja össze a haZafiság esz
méjét a proletár intemaciona- 
l'r.mus eszméjével. Pártunk a 
sztálini elvek győzelméért küzd: 
olyan kultúráért, amely formá
jára nézve nemzeti, tartalmára 
nézve pedig szocialista. Ezt a 
nagy sztálini alapél vet értelmi
ségünk sikersen teszi magáévá.

*
A kultúra mestereinek moz

galma a béke védelmében, meg
mutatja a román értelmiség 
tömegeire gyakorolt hatalmas 
befolyást.

A kultúra mestereinek a béke 
védelmében az idén márciusban 
tartott bukaresti kongresszusa, 
amelyen az egész ország értel
miségének több, mint 800 kép
viselője vett részt, kimagasló 
esemény volt n Köztársaság 
kulturéletében, amely egyidejű- 
lég világosan megmutatta azt 
is, hogy a román értelmiség 
csatlakozott a béke, demokrácia 
cs szocializmus frontjához, ame

lyet a nagy Szovjetunió vezet 
A kongresszus magáévá tette, a 
főváros munkásságának javas, 
latát a tudomány és kultúra 
elterjesztését célzó társaság 
megalakításáról. Ezt a társasa, 
got nemrég meg is alakították.

A régi értelmiség átnevelé«< 
és új kádereknek a dolgozók 
soraiból való kialakítása terén, 
pártunkra még igen sok munks 
vár. Egyáltalán nem vagyunk 
hajlamosak arra, hogy megelé
gedjünk az elért sikerekkel 
mert jól tudjuk, hogy az ide
ológiai fronton sokkal éberebb, 
nők kell lennünk, mint az ősz- 
tálvharc bármelyik frontszaka
szán. Bizonyosak vagyunk azon
ban afelől, hogy pártunk, amely 
a szocialista szovjet lniltura 
meetoremtósénok nagyszerű pél
dáiét követi és elsajátítja a 
tmzdng forradalmi szovjet ta- 
pn^ztnlntotj a néphez kapcso
lódó és a nénet sZolaáló újti- 
pnsu ó.rtelm’ség k’alnkításában. 
áj. döntő sikereket fog elérni.

Lenin, Sztálin lángeszű tanai- 
nak ragyogó sugaraitól megvi
lágítva a RMP vezetése alatt 
a Román Népköztársaságban 
llven értelm'ség születik 8 még 
aktívabb részese lesz dolgozó 
népünk harcának, amelyet az 11 
szocializmus felé ni foséért, a 
béketábor megerősítésért annak 
a tábornak megerősítéséért foly
tat, amelynek élén a népek nagy 
vezérének, a tudomány legna
gyobb mesterének Jcwztf Viflz- 
szárionovics Sztálinnak vezetése 
alatt, a nagy Szovjetunió áJ3.



„Tudomány a nép szolgálatában**

együtt nyitották meg az uj tanévet
ț

tansze- 
Az év- 
mmt a 
annak,

. KOLOZSVÁR. — Nagy lelkese
dés közepette, ünnepélyes keretek 
között nyitották meg szombaton, 
október 8-án, a kolozsvári Bab® 
és Bolyai tudomány egyetem új is. 
kólái évet. A Diákház kidiszített 
nagytermét zsúfolásig megtöltötte 
a két egyetem tanári kara, 
mélyzete és hallgatósága, 
nyitón úgy a tanári kar, 
hallgatóság, tanujelét adta 
hogy a tanügyi reform második 
évének még nagyobb lendülettel 
indul neki, s munkájával fokozott 

. mértékben kíván részt vállalni a 
szocializmus építésének kemény 
küzdelméből.

Az ünnepélyes megnyitón Pet-
■ rovici Emil, a Babes tudomány
egyetem rektora, Balogh Edgár a 
Bolyai tudományegyetem rektora, 
Muresan N. és Molnár Sándor 
egyetemi hallgatók az IMSz egye
temi alapszervezetének kiküldöttei 
és Rácz Lajos a Román Munkás
párt kolozsmegyei bizottságának 
kiküldötte tartott előadást.

1 Petrovici Emil rektor azt a Jo
gos reményét juttatta kifejezésre, 
hogy a tanügyi reform második 
éve az eddigieket túlszárnyaló 
eredményeket fog adni. Erre a 
hitre feljogosít az a hatalmas lé
pés, melyet a tanügyi reform óta 
az egyetem már megtett. Megvál
tozott a hallgatóság magatartása 

. — a társadalmi összetételnek a 
munkás és szegényparaszt szárma- 

. zásu hallgatók javára történt vál
tozásával párhuzamosan — eltűnt 
az egyetemről a soviniszta, huli
gán szellem. Nagy változáson 
ment át a tanárok s a hallgatók 
közti viszony is, bár ebben a te
kintetben még kívánnivalók van
nak, amennyiben a hallgatók nem 
keresik fel. elég rendszeresen ta
náraikat a fogadási órákon. Pét. 
rovici rektor ígéretet tett, hogy 
ebben az évben a tanárok és hall
gatók fokozott mértékben fognak 
belekapcsolódni a szocializmus épí
tésének munkájába, majd beszédét 
így fejezte be:

— Dologra hát,- hazánk a Ro
mán Népköztársaság felvirágozta
tására, a szocializmus építésére!

1

„LEGYÜNK A KULTÚRA 
SZTAHANOVISTÁI 1"

Balogh Edgár, a Bolyai tudo
mányegyetem rektora, beszédében 
kifejtette, hogy az újtipusu egye
tem megalkotásához különösen 
két mozzanat járul hozzá döntő 
módon: a nagy Szovjetunió által 
vezetett békefrent állandó erősö
dése s Állami Tervünk sikeres 
véghezvitele és túlhaladása. A 
Román Munkáspárt vezetésével s 
a Szovjetunió élenjáró tudományos 
életének követésével az Egyetem, 
aktív részeseként a békefrontnak 
s bekapcsolódva az Állami Terv, 
be, egyre 'hatalmasabb lép telikel 
közelíti meg az újtipusu, a szo
cialista egyetem követelményeit.

A továbbiakban Balogh Edgár 
rektor ismertette azokat az ered
ményeket, melyeket a Bolyai tu
dományegyelem úgy anyagi, mint 
tudományos szempontból elért. A 
hallgatóság újjáépített helyiségek
ben bővült tudományos felszere
léssel és a nyári kiszállásokon 
szerzett új ismeretekkel gazda
godva indulhat neki a tanügyi re- 
form második évének.

— Kivánhatok-c jobbat és szeb
bet az új iskolai év küszöbén ta
nárainknak és 
mint azt, hogy 
Babes egyetem 
együttélő népek 
kélése jegyében,
front szilárd harcosaivá, a szocia
lista-realista kultúra sztahanovis
táivá, normadöntő élmunkásaivá 
— fejezte be előadásit Balogh Ed
gár rektor, majd a jelenlevő taná
rok és hallgatók lelkes tapsától 
kísérve, éltette a hatalmas Szov
jetuniót, a Román Munkáspártot, 
a két egyetem tanárainak és ifjú
ságának együttműködését, a ro
mán és magyar nép szoros barát

ságát.

hallgatóinknak, 
kéz a. kézben a 

hallgatóival s az 
testvéri megbé- 

váljanak a békc-

Muresan Iosif és Molnár Sándor 
egyetemi hallgatók azokra a fel
adatokra mutattak rá, melyeket 
ma, a békéért világszerte folyó 
hatlamas harc idején» egyetemeink 
hallgatóságának be kell töltenie. 
Tudatában kell lennie minden 
hallgatónak, hogy nemcsak önma
gáért, hanem egész népéért tanai, : 
nemcsak szülei, hanem a nép , 
küldte az egyetemre, hogy a szo
cializmus építésének értékes ká- ' 
derévé váljon. Legfőbb kötelesség 
tehát: tanulni és ismét tanulni — 
mégpedig rendszeresen, az előző 
évek tévedéseiből okulva, hogy ki
küszöbölődjék a vizsgák előtti ria-

Az ARLUS központi székházá
ban megtartott ünnepi ülésen 
megalakult a Román-Szovjet, Ba
rátság Hete megünneplését előké
szítő országos bizottság.

Az ünnepi ülésen megjelentek á
Négy Nemzetgyűlés Elnöki Taná- nyaiban, mert népünk tudja, hogy
csának tagjai, a Román Munkás- a Szovjetunió biztosítja szabadad-
párt Központi Vezetőségének tag- gát, nemzeti
jai, a kormány tagjai, á tömeg
szervezetek és a kultúrintézmé
nyek képviselői, továbbá munká- LUS főtitkára, szólalt fej' és mél- 
sok, dolgozó földművesek, éhnun- - tatta a román-szovjet barátság je- 
kások és kitüntetett dolgozók. Je- lentőségét, 
len voltak továbbá a szovjet nagy
követség kiküldöttei és a Voks ál- megalakult a Román-Szovjet Hét 
landó romániai megbízottja.

Az ülést Parkon C. I. dr. akadé-

■ Eredményesen foltnak'. 
ais dssi vetési munkálatok

BUKAREST. — (Agerpres.) Az 
őszi mezőgazdasági munkálatokkal 
kapcsolatban a földművelésügyi 
minisztérium úgy rendelkezett, 
hogy az őszi vetési munkálatokat gyék az előirányzott vetési tervet 
a legmegfelelőbb időszakban vé- 40, , illetve 28 százalékban teljesí- 
gezzék el, hogy az elvetett mag tették. A rossz . szervezés miatt
fejlődésére jó hatással legyenek Háromszék és Udvarhely megyék 
az összes tényezője.

A földművelésügyi minisztérium 
rendelkezéseinek megfelelően, Mol- 
dovában szeptember 25-én, Erdély- • 
ben október 1-én, a Duna lapá
lyán, a Baragánon és Dobrudzsá
ban október 5.én, a Bánságban és 
a Tisza vidékén október 10-én 
kezdték meg a vetési munkálato
kat.

Moldovában október 5-én estig 
Román megye dolgozó földművesei 
az előirányzott vetési tervet 50 szá
zalékban, a többi megyékben pe
dig átlagosan 20 százalékban telje
sítették. A legkisebb vetési terű-

15 müvében vasárnap msgrilzsztotiák 
a megyei szövetkezeti szövetségesei

Október 9-én, vasárnap, 15 me
gyében a szövetkezetek közgyűlé
seinek kiküldöttei megválasztották 
a fogyasztási szövetkezetek megyei 
szövetségeit, amelyek a jelenleg 
működő megyei szövetkezeti szer
vezőbizottságok hatáskörét és fel
adatait veszik át Ebből az alka
lomból megválasztották a megyei 
szövetségek kiküldötteit is, az 
Országos Szövetkezeti kongresz- 
szusra

A jelenleg működő megyei szö
vetkezeti szervezőbizottságok a 15 
megyében megszűntek és helyüket 
átvették az újonnan megválasztott 
megyei szövetségek Ezzel lezárult 
a RMP Központi Vezetőségének 
március 3—5-iki plenáris ülésén 
hozott határozata ‘tcllcmíbcn új
jászervezett szövetkezetek meg
erősít érs'nek egyik újabb szaka
sza .

Egy megye területén működő 
fogyasztási szövetkezetek — ta új 
szervezési szabályát értelmében —■ 
megyei szövetséget alakítanak. A 
megyei síöiíctkeccti szövetségek 
tentszerfisitik, iránpítják és ur

dalom. A hallgatóknak minél tö
kéletesebben el kell sajátítaniuk 
a valódi tudományt, a marxizmus- 
leninizmust s a dialektikus mate
rialista világszemléletet, a tanul-1 
takat pedig a gyakorlati életben: 
kell alkalmazniok. A dicsőséges 
Komszomol példája nyomán ha
ladva á hallgatók arról sem fe
ledkezhetnek meg, hogy az 
IMSz-nek is tagjai. Aktívan részt

„Pártos szellemet az egyesemen!*'
Rácz Lajos a Román Munkás

párt megyei bizottságának forró 
üdvözletét hozta, majd rámutatott 
arra, hogy az Állami Terv telje-

irtára

mikus, az Elnöki Tanács elnöke, 
az ARLUS elnöke nyitotta meg. 
Megnyitó beszédében rámutatott 
arra, hogy a romín-szovjet barát
ság megünneplése mélyen gyöke
redzik dolgozó népünk hagyomá-

függetlenségét és 
boldog jövőjét.

Azután Dumitria C. dr., az AB-

A beszédek elhangzása után 

- megünneplésének országos bizott
sága.

let Vaslui megyében volt ezen a 
napon.

Erdélyben ugyancsak október 
5.ig, estig, Fogaras és Csík me- 

kevesebb földterületen végezték el 
az őszi vetési munkálatokat.-

A Duna lapályán a munka jó 
megszervezésével és a dolgozó 
földművesség mozgósításával sike
rült az őszi vetési munkálatokat a 
kitűzött határidő előtt két nappal 
megkezdeni.

A Bánságban és a Tisza vidékén 
ugyancsak korábban kezdték meg 

. a vetési munkálatokat mint azt a 
földművelésügyi minisztérium elő
irányozta.

Az őszi vetési munkálatok or
szágszerte Szervezetten és jó felté
telek között folytatódnak.

zettk a szövetkezetek munkáját, 
gondoskodnak a káderek kiképzé
séről és bármilyen szövetkezet ré
szére az árucikkek igazságos el
osztásáról. Irányítják és támogat
ják a megye szövetkezeteinek 
egész gazdasági tevékenységét.

A megyei szövetkezeti szövetsé
gek olyképpen fejtik ki tevékeny
ségüket, hogy az ideiglenes bizott
ságok támogatásával, együtt mű- 
ködnek az állami kcTCskedelmmoI 

Megnyílt as acélipari munkások
e!s® országos éríekezlete Kési tón

BUKAREST. — (Agerpres), Resicón megnyílt nz acélipari munkások első országos érte
kezlete. amelyen réaztvesznek Stoica Clilvn ipariigyi miniszter. Stoica (Jh.. az Országos Sznkr 
szervezeti Tanács titkára, Vulrascu I. helyettes ipnrügyi miniszter, Zeighcr S.. az Állami Terv 
szeriisiíési Bizottság rlelnökc, Siho’ícnco I. I1'., n Snvromnicíal-Resica miivek vezérigazgatója, to
vábbá az acélipari vállalatok igazgatói, a szakszervezeti szervezetek által kiküldött mérnökök 6*  
számos clniunkíis, az. ország összes acélipari üzemeiből.

Az értekezlet napirendjének legfontosabb pontja a technikai gazdasági nlapátalány megál
lapítása az 1950 évre, amelynek acéliparunk szempontjából Igen najry fontossága yan.

kell venni tehát a szervezeti élet
ben is. Igen lényeges szempont a 
kollektivitás szellemének még na
gyobb mértékben: kiépítése, a két 
egyetem hallgatóinak szoros 
együttműködése,

— Vizsgaeredményeinkkel kö
szönjük meg azt a nagy szere
tetet és támogatást, melyet a Ro
mán Munkáspárt nyújt nekünk — 
mondta befejezőül Molnár Sándor.

sitéséért és tulhaladásáért folyta
tott harc az egyetem szerepét is 
meghatározza. Ea az erőfeszítés 
azt a feladatot tűzi az egyetem

és így kielégítik a dolgozó töme
geit: szükségleteit

A BOLGÁR SAJTÓ MÉL
TATJA A BOLGÁR-RO
MÁN KULTORHÉT JE. 

jLENTŐSÉGÉT 
SZÓFIA. — (Agerpres.)’ A 

Bolgár Távirati Iroda közli:
A Román Népköztársaság 

kulturális küldöttségének tagjai, 
akik a román kvlturhét és a 
bolgár-román barátság hete al
kalmából a Bolgár Népköztár
saságban tartózkodnak október 
7-én, pénteken meglátogatták 
/Dimitrov bányászvárost. A kül
döttség tagjait meleg fogadta
tásban részeltették George 
Dimitrov város bányászai és a „
bányák igazgatóságának tagjai. tett Plovdiv városában.

November 7-íg
az ui ^vy^sHjmegáliaoítő végzéseket 

és a
.BUKAREST. — (Agerpres.) 

A munka- és népjólétügyi mi
nisztérium " mellett működő 
nyugdíjigazgatóság az érdekel
tek tudomására hozza, hogy 
azok a polgári nyugdíjasok 
(nem katonai személyek), akik 
1949 január 1-e után az Állami 
Társadalombiztosítás létesítésé
ről és megszervezéséről szóló 
10/1949 számú törvény értelmé
ben nyugdíjaztatásukat kérték 
és mindezideig nem kapták meg 
a nyugdíjmegállapító végzést.

a DsmakFatikus FCöziár-
. saság 

megalakításával
BERLIN. — (Agerpres.) A német Ncpparlamemt Berlinben 

október 7-én ünnepélyes keretek között tartotta meg első ülését. 
A népparlament elnökévé Dickman Johannest választották 
meg. Több fontos törvény megszavazása után a népparlament az ide. 
iglcnes kormány megalakításán alt kérdésével foglalkozott. A német- 
országi Egyesült Szocialista Párt javaslatára az ideiglenes r.ópparln- 
ment Grotcwohl Ottót bizta, mega demokratikus Német Köztársaság 
kormányának megalakításával.

CL i'll—i——i .....

tanárai és hallgatói elé, nogy ki
fejlesszek a nép szolgálatába állí
tott tudományt, pártos szellemet 
vigyenek be az egyetemre; felté
tel nélküli odaadást követel a nép 
ügye iránt, gyűlöletet a nép </- 
lenségeivel szemben, szeretetet a 
nagy Szovjetunió és lángeszű ve
zetője, Sztálin iránt. Az a tény, 

- hogy a román és magyar egyetem 
együtt nyitják meg kapuikat, szol
gáljon ösztönzőül a sovinizmus, a 
burzsoá nacionalizmus elleni harc
ban.

— Hiányosságok még vannak
— mondotta a továbbiakban Rácz 
Lajos —, de kétségtelen, hogy ez 
az egyetemi év az eddigieknél ősz- 
szemérhetetlenül jobbl körülmé
nyek között nyílik meg. A Román 
Munkáspárt a jövőben is meg fog 
adni minden támogatást arra, hogy 
az egyetem a legjobb körülmények 
között tölthesse be hivatását.; x

— Előre diák elvtársak, a nép 
szolgálatába állított tudományért, 
harcban a burzsoá tudomány ellen
— fejezte be beszédét Rácz Lajos.

Az ünnepélyes évnyitót az In- 
ternacionáléval zárták be.

A bolgár lapok a román kul- , 
turhét & & bolgár-román barát- 
|ság hetével kapcsolatban ese
ményanyagot és magyarázó cik- 
keket közölnek.
I A Rabotnicseszko Délo szom
bati számában riportot közöl a 
bolgár-román barátság hete al
kalmából országosan rendezett 
kulturális ünnepségekről és ér
dekes cikket közöl az új román 
irodalomról.

Az Izgrev című bolgár lap 
cikket közöl a nő szerepéről a 
Román Népköztársaságban. <

A Mezincescu Eduard művé- 
szetűgyi miniszter vezetése alatt 
álló román kulturális küldött
ség szombaton reggel látogatást 

november 7-ig a nyugdíjigazga
tóság elkészíti részükre a végzé
sek megszövegezését és a nyug- 
dijkönyvecskék kiállítását.

A nyugdijmegáUapitó végzé
seket, valamint a nyugdijköny- 
vecskéket november 7-én kikéz- 
besitik a nyugdíjasoknak. A 
végzést és a nyugdijkönyvecskét 
a nyugdiasok az ideiglenes bi
zottságok mellett működő mun
ka- és népjóléti ügyosztályok
tól kapják meg hivatalból.



Maris kender! visz a gyárba
VÁLASZÚT. — Csípős, föld- 

szagú szél dudált a fülükbe, 
ahogy becsukódott mögöttük a 
székház ajtaja. Hallgatva men
tek néhány lépést.

— Én megpróbálom — szólalt 
meg először Dóczyné. ■

A másik meglepetten állt meg, 
s majdnem homloka közepéig 
szaladt a szemöldöke a csodál
kozástól.

— Maris te, gondol. meg jól!. 
Én nem merném megcsinálni. 
Ki termelt a falúbői eddig gyár
nak ? Ott né, a kert végébe min
dig lett annyi, amennyire szük
ségünk volt.

— Én mégis megpróbálom — 
emelkedett fel Maris hangja. — 
Tavaly 
jöttünk

is csak éppen, hogy kv 
a két hektárunk termé-

sével, özvegy vagyok, nincs 
■nálunk férfi, én kell gondoljak 
a családommal. János ha élne 
biztos ö is megpróbálná. Azt 
mondták, hogy a kender jól 
jövedelmez. Magot adnak, pénzt 
adnak. Ha rossz lenne, azt hi
szed ajánlatta volna a> szerve
zet?

Dóczyné tűzbejött. Fejkendője 
hátracsúszott, s kiszabadult ha
ját, mint apró barna zászlót) 

' lengette a szél. — Fél hektárt 
fogók bevetni. Érted-e? Majd 
ősszel meglátjuk, hogy melyi
künknek volt igaza? ,

Szapora lépteik hangosan ko
pognak a népiden utcán. A fák 
ágait dühösen cibálja a szél, s 
zörgeti a kiszáradt leveleket.

nem is pirkad, mikor' Még
Dóczyné a tehenet kivezeti az 
istállóból. Az anyja kezében 
néha megreszket a viharlámpa. 
Vékony kendőjén átfuj a szél.

— Aztán maga is nemsokára 
új kendet kap anyám, ha meg
kapjuk a kenderért a pénzt.

Az öregasszony csak bólogat. 
• dideregve strázsál a kapu mel
lett, míg a lánya a sarokig nem 
ér a megrakott kocsival.

— Aztán vigyázzon a gyere-' 
kekre, Pistukát idejébe vigye flS 
az óvodába, —kiált az még 
vissza.

A községháza előtt már vagy 
négy rakott szekér áll mire oda
ér. Érzi, hogy mind. a négy 
férfi szeme mustrálva jár ken
derrel} megrakott szekerén. Az 
Öreg SaHai hamar ki is böki:

— Azt hiszem Maris mindJ 
annyiunkat lepipál. Az ő ken- 

mint a gyári 
mondotta. Minden 

hosszú, több is mint 
Egy fia levél sincs

dere ólvan lesz, 
kiküldött 
szála szén
120 centi.

rajta, se gyökér. 8 szépen ösz- 
sze is kötöztétek.

A fiatal Pallagl csúfolkodva 
szólt közbe:

— Biztos megkuruzsoíla Ma
ris a vetésit. Az asszonyféle ért 
ehhez.

Maris dühösen fordul meg.
— Aki csak annyit törődött 

vele, mint maga, az ne is 'vár
jon szebb termést. Nem kuru- 
zsóltam én, csak dolgoztam, úgy 
ahoay megmondták, mikor a 
vetőmagot adták. Mélyen szán
tott, jóltrágyázntt földbe vetet
tem. S miután levágtam, sem 
sajnáltam tőle a dolgot.

Pallagl behúzott nyakkal han
gát.

Közbe vagy tíz szekér gyűlt 
még oda. Hangos ostorpattogás 
közben indulnak el. Lassan ko
cog a hosszú kocsisor.

A földekről szakadozik a köd. 
A bokrokon, zizeaő vúlanydrő- 
tokon ezüstös szálak tekergőz
nek.

érzi verni a szivét. Még a kis
ujja hegyén is diadalmasan lük
tet a vér.

Gyors léptű asszony megy el 
előtte.

— Elvtársnő, hói kaphatnék 
egy kis .vizet? — szólítja meg.

— A kantinban — jöjjön ve
lem —, ajánlkozik az szívélye
sen.

A konyhában ragyogóra sú
rolt asztalok, lobogó tűz a kály
hában s a lábasokban forrón 
sistereg a zsir. Tejjel telt üve
gek sorakoznak egymás mellé.

— Ez a tej kié lesz? — for
dul kérdő tekintettel a másik 
asszony felé,

— Munkásainké. Az üzem 
minden munkása kap naponta

. tejet.
— Ügy szeretném látni, hogy 

hogy megy a kenderfeldolgozás 
itt a gyárban. Vájjon úgy van, 
mint otthon nálunk?— kezdte: 
a beszédet Maris.

— Én itt dolgozom a gyár
ban, g délutáni váltásban. Én

■ megmutatom, hogy mit csiná-. megmutatom, hogy
.. lünk a. kenderrel.

Hatalmas kazlak
egymás mellé.

-~ Egy-egy ilyen
ezer kiló, kender is belemegy -í— 

kezdi a munkásnö magyarázón. 
Az áztató medencékbe is ennyi . 
fér. YX' y;

sorakoznak

"kazalba 12

A medencékben hatalmas szál
fákkal leszorítva ázik a kender.

— Nyolc-tíz napig ázik itt — 
folytatja . Igaz, hogy ez az 
időjárástól is függ. Ha mele
gebb van s a víz is melegebb, 
akkor a kender hamarább ki

őzök. Tervbevettük jbvb évre, 
hogy még öt új bezint építünk, 
s azokban már meleg vízzel fog- 
jv.k áztatni a kendert. így az 
érésnek az idejét tíz napról há
rom napra csökkentjük.

Pár méterrel odább, ezer és 
'ezer kúpban szárad a kender, .

— Innen a külső raktárba ke
rül. Ebbe a fedett épületbe. De 
most menjünk a gyárba.

Ztínu.hlciisfM a, tehdttQtyác&CM»
Bent a teremben gépzakato

lás, kavargó por, siető emberek.
— Ez a gép kendertörő — 

mutat az asszony a mellettük 
zakatoló alkotmányra.

A gép szája éhesen nyeli a 
kendert. Másik végén gyors 
kézzel kapkodják el ami kihull.

— Ott folyik a tilólás — mu
tat a háttérben zakatoló tilóló- 
gépek. felé.

A gép sebesen forog s az asz- 
szonyok gyors mozdulattal csap
kodják, rázzák a kendert, ötven 
kiló. a napi munkateljesítmény.

— Élmunkásaink is vannak
— teszi hozzá büszkén. — An
tal Júlia, Ma jer Mária, Bartoc 
Ruxanda, Sípos Irén. De milyen 
lendület lesz itt jövőre, mikor 
megnagyobbítjuk az üzemet s a 
mostani hat gép helyett, hu
szonnégy fog dolgozni.

—; Milyen gyárakba szállita- rezgett az üvegtiszta leveaőben. 
nafc? . ™

—• Sok városba, de különösen 
a „Victoria Socialista" gyárba, 
Bukarestbe.
' - ■ Dóczyné. Dóczyné -Ó kia
báltak Maris után a többiek, s 
alig volt ideje búcsúzni úgy 
siettek.

Hallgatagon ült a szekéren, 
rendezgette agyában a látotta
kat. Nevek, gépzúgás kavargóit 
a fejében.

Egyszer csak hátrakiált a 
mögötte ballagó Sallainak.

— Mondja csak, mit jelent 
az, hogy Victoria socialista?

— Szocialista győzelem — 
jött vissza egy perc múlva a 
harsány válasz.

Az üres szekerek vidáman 
kocogtak hazafelé. Valaki vidá
man nőtázni kezdett. Maris visz- 
szafordult, de a dombok mö'gé 
rejtőzött a falu, már nem lát
hatta. Csak a traktor pöfögése

RÂCZ MARGIT

November 7 tisztedére :
*

Versew a RDNSz-sseriresefek közö.’f

Az udvaron már sok szekér 
várakozik mire megérkeznek a 
válaszún kend-crfeldőlgozőhoz. 
Valahol az udvar végén traktor 
pöfög.

.4 mázsáiénál alig lehet látni 
a kavargó porban.

Fél óra sem telik el s Maris 
már az irodába kerül. A feje 
zúg a> kinti kiabálástól, itt tele
fon csilingel. írógép zakatol.

Számolgatni kezdi magában, mi
re ;> kell a pénz. Tüzelő kell. Pis
tának cipő, a kislánynak kabát, 
anyjának kendő, neki macának 
is jó volna egy kabát. Gömbö-

tyű számjegyek szaladnak egy
más mellé a szemben ülő tiszt
viselő tolla alól. Marisra moso
lyog.

— Szépen dolgozott elvtársnő. 
A legjobb minőségű kendert 
maga hozta a falújából. IIúsz- 
ezerötvennégy lejt kap a fél
hektár után. ■

Marist hirtelen meleg öröm 
önti él. Még álmában sem kép
zelt ennyit.- Hiszen ebből min
den kitelik!

■A kezébe számolt pénz téríti 
csak magához. Sietve megy ki. 
Torkában, mellében egyszerre

KOLOZSVÁR. —- A RDNSz gósitást. A Román 
kolozsmegyei 4 szervezetének 

, tagjai a nemzetközi békenap 
megünneplése után, még na
gyobb munkával, harccal , és 
összefogással akarnak részt 
venni a békemozgalomban. 
Azon igyekeznek, hogy falun 
és városon a szervezeti életet 
jobban fellendítsék. Ezért 
pénteken délután az összes ke
rületek alapszervezeteinek ak
tivistái gyűlést tartottak a 
megyei székházban. Ott meg
beszéltek a városi szervezeti 
munka eredményeit, és hiá
nyosságait. A gyűlésen kitűnt, 
hogy a megyei RDNSz-szerve- 
zet a munkában szép eredmé
nyeket .ért el. Szeptemberben 
legfontosabb feladatuknak te
kintették a mezőgazadsági 
munkák befejezésére való moz-

a helyi szervezeteknek. Igye
keztek megakadályozni a rém- 
hirterjesztők romboló munká
ját és kemény harcot vívtak 
a reakciós megnyilvánulások 
ellen.

irta meg Vera Inber
Vera Inbert, & Sztálln- 

dljas nagy szovjet Író. 
nő*,  személyesen ismeri 
a ltomén Népköztársa
ság olvasóközönsége. 
Alig egy éve járt nálunk 
és személyiségének va
rázsa, meleg mosolya fc- 
lejihríctlcn (lenyomást 
lett mindazokra. nklk- 
krl be- zéit vágj’ akik 
h.rilr".!: ’’ előadásét.

Vera labor most Ifin- 
sági regényt Ir. Erről az 
ti.f könyvéről az írónő 
így n.vUafkozIk.

— „Gyermekek szórni!, 
ra önéletrajzi regény! 
írok, Bevallom. hogy

egyszer már feldolgoz. 
'.'im ifjúságom történe
tét. azonban nem adtam 
oda kiadásra, mert nem 
voltain vele megeléged
ve. UJ írásom azonban 
remélem megfelel a vá- 
rakor-ásnak.

Elmondcni benne, 
. hogy népes demokrnti’- 
'. kus gondnlkorásn értel- 
, miségi c; dl;ól - zárrna- 
J mm. Anyám orosz nyelv. 
, fant ■nárnő volt, apám 

' vi-, *ié,n  vő- k">nyvi’'-oț. 
irt. Könyvek .rám cze» 
reléiéin tehát inai i

gyermekkorban gyöke
rezik.

— Ej könyvemből a 
! szovjet gyermekek meg- 

tanulhatják, hogy ini- 
l l.vcn boldog napsugaras 

az ő élei ük s milyen 
szomorú volt az en?;ém. 
aki a cári Oroszorszíg- 
ban voltam még gyer
mek,

— Megtudják köny. 
vemből i gyermekek 
hogy az. én időmben az 
ő mii életük m'nd;- ■ 
s'ép"''ge. kalandja éf 

’ boldogsága hiányzott 
1 Akkoriban nem is ál

modhattunk szovjet ne

velésről, érdekes kirán
dulásokról, társasutazá
sokról, ifjú természet- 
barátok klubjáról. a 
Krímben töltött csoda-» 
szép vakációkról, amc. 
lyek ma megszokottak 
és természetesek a szov
jet gyermekek számára.

— Kemélem — fejezi 
be Vera Inber, — hogy 
életem története tanul- 
•át'i ș lesz a szovjet if- 

: Jusáv záraira és meg- 
j látja belőle, hogy mi- 
! '.yen volt az. a sötét 
I tnp.t, melyet fel kellett
' számolnunk .. .'•

” i Munkás
párt támogatásával sikerült, a 
falvakon erőteljes mozgósító 
és felvilágosító munkát, végez
ni. Az aktivisták faluról-falu- 
ra járva nyújtottak segítséget

TI® «jytlmölcsKonsEerválő Btöaspont

A megye területén tiz gyü
mölcskonzerváló központot lé
tesítettek. Azoknál a munkát 
megszervezték, hogy minél 
több gyümölcsöt tudjanak kon
zerválni. Október 6-ig 53.868 
kg. gyümölcsízt készítettek.

A gyűlésen megállapították, 
hogy az elért eredmények mel
lett hiányosságok is vannak. 
A falusi munka következtében 
nem fordítottak kellő gondot 
a városi alapszervezetek mun
kájára. így az alapszervezeti 
plenáris ülésekre nem tudták 
kellően mozgósítani az asszo
nyokat, Ez a hiányosság leg
jobban a hatodik kerütet alap
szervezetében , mutatkozik. 
Több mint ezer tag közül az 
egyik gyűlésen csak hatvan 
asszony jelent meg. A megyei 
szervezet ezen ngy igyekezett 
segíteni, hogy a hatodik kerü
leti alapszervezet tagjait be
osztotta az első kerülethez. Ez 
súlyos hiba, mert a távolabb 
lévő székházat még kevésbbé 
fogják látogatni a hatodik ke
rülőt asszonyai.

Az ülésen elhatározták, hogy 
a Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom évfordulóját a 
mult évinél nogyobb méretek
ben ünnepük meg.

Abrahám Olga megyei tit
kár javaslatára az alapszerve
zetek kiküldöttei elhatározták, 
hogy a szovjet, nép nagy ve
zetőjének. I. V. Sztálin szüle
tése évfordulójára emléktár
gyat készitenok és azt elküldik 
az országos központhoz, hogy 
az továbbitaa Moczkvába,

a

Határozatot hoztak, hogy a 
móevidéki gyermekek segélye
zésére akciót indítanak. Bazárt 
létesítenek, melyben gyerek
játékokat árusítanak és annak 
tiszta jövedelmét a szegény
sorsú gyermekek felségéi yezé- 
re fordítják.

Internátusokat létesítenek, 
hogy a vidékről jövő iskolás 
gyermekeknek ne kelljen haza- 
járniok esténként. ■

November 7 tiszteletére
második kerületi alapszervezet 
kiküldöttje versenyre hívta a 
harmadik kerületet, a negye
dik kerület pedig a másodikat. 
A második kerület elfogadta a 
versenykihívást és kérte, hogy 
november 7-ig vezessenek be 
tapasztalatcserét a munkamód- 
szorekben,

A versenykihívások után 
hozzászólásokban felmérték az 
eredményeket és mulasztáso
kat, s azokat kiküszöbölve fel
készültek az u.iabb 
sikeres elvégzésére.

V

feladatok

(v, J.).
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A nagykárolyl trsktoráilsmás dolgozni .amiwk nem szabad ■
a szegény-és kösépparasztok-rnJ 't 1 f

segítségére vannak Egy rossz hid miatt 60 kuoméieíes kér ülővel
(Tudósí-NAGYKÁROLY. — (Tudósí

tónktól.) A gép- és traktorállo
más területén nagy sürgés-forgás 
van. A dolgozók gépeket javíta
nak, a motorok működését ellen
őrzik, ekevasakat éleznek. Készül
nek az őszi vetési csatára. Az ud
varról gumikerekű traktor gördül 
ki. Kormánya mellett fiatal lány 
ül, Kabdebó Róza traktorista.

Az állomáson folyó munkát Bo- 
ezor Katalin traktorista mutatja 
be nekünk. Végig vezet az udva
ron, megmutatja a gépeket és tá
jékoztat:

— Mielőtt elraktároznánk a gé
peket — mutat egy csomó cséplő, 
gépre, amelyeket munkások tisztí
tanak —, kijavítjuk, kitakarítjuk 
valamennyit. Azután fedett, zárt 
színbe kerülnek. Gondosan átvizs
gálják a gépkezelők az összes al
katrészeket, hogy a hibákat most 
javítsák ki ég ne kelljen a mun
kával a jövő évben időt veszteni.

A traktorok mellett munkaruhá
ba öltözött lányok vannak. Tafca-

lói dolgosnak 
a bănffyhunyadî 
nők és ifjak

ritják a motorokat. Biris Mária. 
Fejszés Erzsébet, Timis Ana, Lő- 

. rincz Irén és Bokor Anna trakto
risták. Uj szakemberek, akik most 
végezték az iskolát. Traktoristák 
kiképzésére az állomás taniolya- 
mot indított. A tanfolyamnak 45 
résztvevője van, fiuk és lányok,; „
legtöbbjük falusi dolgozó. Három . mintha minden udvaron lek- 
hónapon át gyakorlati kiképzést' várfőzés foglalkoztatná a há_ 
kapnak az állomáson, utána isko- zak népét, j

— Az aszaló — mondja Mo
codean Dumitru, aki eg’ysze- 

Az udvar távolabbi sarkában.in*  mélyben a helyi Földmunkás 
dulásra kész traktorok sorakoznak 
egymás mellett. A vontatók mö- 
gé ekék vannak akasztva. Egy-

kapnak az állomáson, utána isko
lában sajátítják el az elméleti 
tudnivalókat.

BÁLVÁNYOS VÁRALJ A. - 
(Kiküldött munkatársunktól). 
Pi.tuló almák kandikálnak ki . 

. a házak kertjeiből és a hegyek
nek igyekvő lankák gyümölcs
erdeinek fái is dús terméstől 
roskadoznak. Finom ' !ázilvaiz 
illata terjeng az utcákon,

lehet csak megközelíteni 
kilenc szamosmegyei falut

mu, városoktól, közlekedési 
vonalaktól elzárt- szamosme
gyei község, Bálványosváralja 
legnagyobb problémájával.
KIFEJLETT j 

OSZTÁLYHARO |

állnak. Sor kerül
mindenre. Az osztályharc 
Nem jelszó, hanem életté 
mosodott valósággá vált 
Bálványosváralján, ahol 
szegény parasztság — hiába
mesterkedtek a falu híres- ku- 
lákjai, a hatvan holdas Bin-

BANFFYHUNYAD. — (Levele
zőnktől.) Nem sokkal ezelőtt alig 
lehetett összegyűjteni néhány asz- 
szonyt a RDNSz gyűléseire. A szer
vezet aktivistái azonban fokozott 
felvilágosító munkát végezek és 
lépésről-lépésre megindult a szer
vezeti élet. A tavasz folyamán már 
nagy eredmény volt a vöröske
resztes tanfolyam megindítása, 
amelyet nagy érdeklődéssel ren
deztek meg. Ezt követte a szülő
otthon megszervezése. A szülőott
hon szép, kertes udvaron fekszik, 
tiszta, barátságos szobái vannak 
és megvan hozzá a szükséges fel
szerelés. A szülőotthon a kórház 
közelében van, ahonnan a szülő 
anyák a szükséges orvosi kezelést. 
és ellátást kapják. Az otthon rend- 
bentartásáról a RDNSz szervezeté
nek tagjai gondoskodnak.

Amilyen nehezen indult meg a 
RDNSz szervezeti élete, olyan ked
vező mederben folyik ma. A dol
gozó földműves asszonyok rend
szeresen részt vesznek a tejkiosz
tásnál, gondoskodnak a tejkonyha 
jó működéséről, ahol naponta 250 
rászoruló személy jut ingyen tej
hez és más élelmiszerhez. A 

, RDNSz tagjai lelkesen dolgoznak 
a gyümölcskonzerváló központban 
is, amelynek vezetésére a szerve
zet egyik tagját szakmailag kiké
pezték. A bánffyhunyadi asszo- 

egyre fokozottabb szervezeti 
élnek.

JÖL DOLGOZNAK
AZ IFJAK IS
Ifjúmunkás Szövetség meg-

nyok 
életet

Az
alakulása óta sokat , fejlődött a 
bánffyhunyadi dolgozó földmüves- 
ifjak közösségi munkája. A szer
vezet politikai és kulturális téren 
egyaránt eredményes felvilágosító 
munkát végez az ifjak között. 
Bánffyhunyadon már két helyisé
ge van az Ifjúmunkás Szövetség
nek» ahol tanulhatnak és szóra
kozhatnak az ifjak. Ezekben a 
klubokban rádió, sakk áll az Ifjak 
rendelkezésére és rendszeresen 
működnek az olvasókörök. Heten
ként politikai előadásokat tarta
nak az ifjak.

önkéntes munkát is végeztek, 
összesen 3000 ifjú 74.000 önkéntes 
munkaórával utakat és hidakat 
javított meg a járás terülvén, 
kulturházak építésénél segédkez
tek és más munkákat végeztek. 
B’hari Ferenc, Búzás Ferenc és 
Gergely Ferenc tűntek Id a mun
kában.

Vasa Erzsébet

másfél holdas szegényparaszt 
—, de őrködtünk is éberen, 
hogy ne károsítsa meg senki a 
mi államunkat.

A dolgozó szegényparasztság 
ébersége leplezte le Orbán 
Sándor és Deák István hatvan 
holdas nagygazdákat, akik éj
jel akarták hazalopni a ter
mést.

MI VAN A HÍDDAL!
ponti kérdése ebben a pilla
natban mégis csak az almater
més értékesítése. Érzik ezt az 
emberek is, akik csak vissza
kanyarodnák ide. A szövetkeze
tei nem hibáztatják. Azt mond
ják, hogy az megtesz mindent, 
most várják a több teherautó
nyi ládát az alma berakására.

— A hid a baj itt — mondja 
elkomorulva Mocodean elnök.

— Igen, a hid. A benedeki 
hid — hangzik most már kó
rusban —, amelyre az elmúlt 
év december 31-én fizettünk 
be 7Ó ezer lej javítási költség
hozzájárulást a megyéhez és 
amely még a mai napig sem 
készült el. Ez arra kényszeríti 
a teherjárműveket, hogy hat
van kilométeres kerülőt tegye
nek és Dósról egészen Szamos- 
ujvárig menjenek le, ha el 
akarnak hozzánk jutni.

Hazafelé menet, megállunk a 
megvádolt benedeki hídnál. Esi® 
le van bontva, de a lábon álló 
része ia alaposan megviselt,, hogy 
nagyobb teherrel kockázatos 
lenne ráhajtani. Szóba elegye
dünk az összeékelt hatalmas ge
rendával bajlódó néhány ember
rel. Érdeklődünk, hogy miért 
nem halad a munka?.

Azt mondják, hogy a községek 
nem tesznek eleget anyagfuva
rozási kötelezettségeiknek. Állí
tólag. a dési és a láposd . vasút
állomásnál is ott vár szállításra 
a kitermelt faanyag. Nem éppen 
egyezik a szó a községi vezetők 
állításaival, de a tény az, hogy 
a híd teherközlekedésre alkal
matlan és nyolc csellengő ember 
dolgozik rajta immel-ámmal. Ha 
így halad a dolog, akkor még 
újra ki is tavaszbdhat, de a hid 
csak munka alatt lesz.

Az ideiglenes bizottság tech
nikai osztályának jobban utána 
kellene ennek a hídépítésnek 
nézni. Kilenc falu hatarának 
gyümölcstermése sínyli meg ezt 
az „építést". Maqvardécse, Ár. 
pástő, Míkeháza, Szentmargitta, 
Wyires, Benedek, Bálványosvar^ 
díja, ’péterháza és Szüáaytó 
kényszerűi így hatvan kilométe
res kerülőre, hogy eljuthasson a 
megyeszékhelyre. Lehet, hogy 
valóban valamelyik község nem 
tett eleget a rá kiszabott fuvar 
kötelezettségének, de azért felet
tes és ellenőrző hatósága a köz
ségeknek a megye, hogy a kés
lekedőket kötelességük teljesíté
sére. a. hídépítőket pedig a mun
ka meggyorsítására szorítsa.

Számos
újvár 

_: az 
elzárt falvak felé tartó szö
vetkezeti teherautóidra!. Gml- 
mölcsösládákat szállítanak. Ha 
nem volna a hatvan kilométeres 
kerülő, naponta háromszor for- 
jhilbntnánnk. ígv azonban egy 
forduló Is szép teljesítmény. Szá- 
m'tsa ki a merve! Id^rlenes bi
zottság technika! oaZtályn. hogy 
mcnnvl fölösleges benzin, meny
nyivel több gumi, mennyivel 
több autóalkatrész hnsznA’ódlk 
cl mcnnvt fölösleges erőfcszl- 

VA-ívszorű! r"V el nem kö
rzőit !<•’ miatt ember és gén ért 
mennyi értéken gvilmölcs megy 
kárhn Id’anc falu határában, 
csak nzé-t, mert Benedeknél 
rosrt a híd.

Annak a hídnak pedig sürgő- 
«cn el kell készülnie.

LLr~, h-L

Az asza
ló mellett 
emberek 

a beszédben 
is. 
iz- 
ez 
a

Szakszervezet és a néptanács 
elnöke és miközben az egyre 
erősödő illat forrása felé irá- 

szerre berregni kezd mind a négy nyitjuk lépteinket, mellettünk, 
az utón kibélelt, almával szí
nükig megrakott szekerek húz
nak csendesen tovább.

— Még a falu vénjei se tud
nak ilyen bőséges gyümölcs- dáné és Nagy Tamás, az ötven- 
termésről — ragadja üstökén 
Mocodean elnök a falu legna
gyobb problémáját; a gyü
mölcstermés értékesítésének 
lehetőségeire fordítva a szót és 
ezzel bizony bajok vannak.

— Nem fájna itt még a leg
szegényebbnek sem a feje, ha 
jól menne az értékesítés. A 
szövetkezet vásárolja fel az 
aszaló számára a szilvát, de 
napi 15 mázsánál többet nem 
bírnak feldolgozni. És mi az a 
tenger terméshez!

— Az almatermés a legna
gyobb kérdés — ismerkedünk 
a kétezret meghaladó lélekszá-

traktor. Vezetőik: Drogos Donai, 
Rusu Ioan, Mandi József és Maxim 
Imre, munkára indulnak, a börve- 
lyi kollektív gazdaságba, hogy 
segítségére siessenek az új, helyes 
úton haladó dolgozó földművesek
nek. Dragos Ilona most végezte az 
iskolát, a munka, amit a kollek
tív gazdaságban elvégez, vizsga 
lesz számára. Vizsgázik abból, 
hogy a traktor kormánykereke 
mellett miként állja meg a helyét 
munka közben, gyakorlatban. Nor
mát akar dönteni, túl akarja tel
jesíteni a tervet.

A traktorok kigördülnek az ud
varról. A nap fénye visszaverődik 
a szélvédőüvegről. Csillogva vo
nulnak a traktorok munkába.

Balogh Ferenfc

holdas Szilágyi Ferenq, hogy 
csak úgy suttyomban dolgoz
tassák meg földjeiket — nem 
volt hajlandó csak a szakszer
vezeten keresztül megkötött 
szerződés alapján megmun
kálni a kulákok földjeit. Az ön
tudat jutalma nem is maradt 
el, mert a cséplésnél a dolgo
zók nem a termés felét, mint 
ahogy a nagygazdák szerették 
volna, hanem annak nyolcvan 
százalékát kapták munkabé
rük fejében.

— Nem is volt még nekünk 
ilyen szép aratásunk soha — 
vált szót velünk László János

Alsé-Fehér megye dolgoső joldmüretel

188 százalékban teljesítették
a

TORDA. —* (Tudósítónktól.) A megye dolgozó földművesei mezőgazdasági munkaversenyre hívták 
az alsófehér, és marostordamegyei szegény- és közép parasztokat. A csépiéti versenyben tordaranyo- 

siak vezetne!^ akik 80.4 százalékban végezték el eddig a munkát. Maros megyében 76, Alsófehér me
gyében 73.6 százalékban teljesítették ezt '

A gabonabegyűjtésben az alsófehérmegyei dolgozó földművesek az elsők: 188.7 százalékban teljem 
sítették a tervet. Torda megyében 134.9 százalékát értek eL A marostordamegyei dolgozó földművesek 
lemaradtak a munkában, eddig mindössze 91.5 százalékban teljesítették a beszolgáltatást. A verseny to
vább folyik

ki

Mszőcsánban 
megkezdődött a szántás

MEZÖCSÁN. — (Levelezőnktől.) Szeptem
ber 26-án Mezőcsánban befezejtük a cséplést. 
Huszonöt szérűn hét gép csépelt a kiterjedt ha
tárban. A kulákok semmiféle szabotázscselek
ményt sem tudtak elkövetni, mert a dolgozó 
földművesek éberen őrködtek az ország dolgozói
nak kenyere felett. A gabonabegyüjtési tervet 
túlteljesítették a dolgozó földművesek. A tarló- 
hántást elvégezték a dolgozók, s most nagy len
dülettel fogtak hozzá a vetések teljesítéséhez.

Kajtár István

Szeiitmihályon befejezéshez 
közeledik az őszi szántás

ARANYOSSZENTMIHÁLY. — (Levelezőnk- 
tői.) „Minél több, minél jobb kenyeret városi 
dolgozóinknak" — jelszóval fogtak hozzá a köz
ség dolgozó földművesei az őszi vetési kampány 
megszervezésséheá és beindításához. A szervező 
munkát csakhamar megvalósítás is követte, a 
dolgozó földművesek kivonultak a határba, hoz
záfogtak a szántáshoz. Ezt a munkát már java
részt. hd is fejezték és sokan hozzáfogtak a vetés
hez. Erdős Balázs és Szuhaji János dolgozó föld- 
művesek elsőidnek vetotték bo két-két hektárnyi 
földjeiket, hogy a vetési terv sikeréhez mielőbb 
hozzájáruljanak. A dolgozók állama segíti a sze
gény- és középparasztokat. Szentmi hály torda- 
megyei község dolgozó földművesei, akiknek nem 
volt elég mennyiségű és minőségű vetőmagjuk, 
az államtól kaptak pótlást. Az aranyosgyércsi 
tmktorállomás utján traktorokat küldött az 
állam a dolgozó földművesek segítségére, hogy 
ezzel is segítve őket, a szegény- és középparasz- 
tok mielőbb megszabaduljanak a szegénységtől 
és n kizsákmányolástól.

Az Ö-7.Í vetési kampánnyal egyidejűleg folyik 
a termények betakarítása is. A dolgozó 
vasok leszedik a földből a krumplit és leszedik 
a kukoricát. Mielőbb és minél jobban 
teljesíteni a mezőgazdasági munkákat.

Stentgyörgyi Ilona

SzékelyfSIdváron vélik már 
java évi kenyerünket 

SZÉKELYFÖLDVÁR. — (Levelezőnktől.) 
Nálunk,az aranyos-tordamegyei Székelyföld
váron az ideiglenes bizottság beiktatása óta a 
következőkkel segítette elő a dolgozó földmű
vesek gazdasági és kulturális felemelkedését; a 
nyár folyamán előkészítették és megszervezték 
a cséplést. Az ideiglenes bizottság e téren jó 
munkát végzett, aminek köszönhető az, hogy 
szeptember 15-én befejeztük a cséplést. Az ideig
lenes bizottság tagjai felvilágosító munkát vé
geztek a gabona begyűjtésével kapcsolatban. A 
dolgozó földművesek örömmel tettek eleget haza
fias kötelezettségüknek. Most, az őszi vetések 
érdekében fejt ki eredményes munkát az ideig
lenes bizottság, A dolgozó földművesek már meg
kezdték az őszi szántást és vetést.

A napokban beszerezték az iskola fűtéséhez 
szükséges tüzelő  fa mennyiséget, s igy bizto
sítva van a tanítás zavartalan menete, ami az 
ideiglenes bizottság tevékenységének köszönhető.

Kertész Márton ttatvan kilómé. I
JTERES-KERÜLA |

Hadréven minden szem 'SLtiS. 

vetőmagot csáváznak
1IADRÉV. — (Levelezőnktől). A 

nyos megyei Jladrév község dolgozó 
a Román Munkáspárt Irányításával 
helyi szervezetének segítségével

Torda-Ara- 
földmüvesel 
és a JfNSz 

megkezd
ték az ös/.i mczőgazdnr.ágl munkálatokat. Előző
leg részit les vetési tervet készítettek, 
megfelelően 17.3 hektár területet vrtnek 
iával, 3 hektárt pedig rozzsal. Nyolc 
osztották a község határát, amelyeken 
kát körzeti felelősök ellenőrzik.

\ magtisztító központ kielégítően dolgozik. A 
vetőmagvak 25 százalékát csávázták eddig. 
Egyetlen szem eaávázatlnn vetőmag som fog a 
földbe keriilnl ebben az évben Ilndrév községben.

MJlik látván.

Ennek 
he bn- 

körzctre 
* mun-

földmű

akarják



Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

VILâSOSSâG
Szerkesztőség: Horea-ut 6. IL emelet. Telefon 15—35. 

Kiadóhivatal: Szabadsága.tér 31. Telefon: 19—lí.
Laptulajdonos: ^Petőfi" Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF.
Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt. 

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál' 411—1949. társascég sz. alatt.
Sőfizatési dij egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak 
évi előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla: 40.625.

Girög pionírok Kolozsváron
KOLOZSVÁR. — A Magyar Népközt ársaság, a Csehszlo- . 

vők és Lengyel Köztársaság meglátogatása után, hazánkba is 
ellátogatták Szabad Görögország pionírjai. A görög pionírok 
hetven tagú csoportja már bemutatkozott a fővárosban és az 
elmúlt napokban Marosvásárhelyen tett látogatást. Kolozsvárra 
ma, hétfőn érkeznek meg. Az állomáson a városi ideiglenes 
bizottság, a dolgozók képviselői és a pionírok fogadják a het
ven tagú görög pionír csoportot.

Kolozsváron két előadást tartanák a görög gyermekek: hét
főn este a dolgozók és kedden délután a pionírok részére. Az 
előadásokat a Nemzeti Színházban tartják meg.

A kolozsvári pionírok örömmel. várjak a görög pionírok 
megérkezését és lelkesen készüknek egy előadás összeállítására» 
a görög pionírok tiszteletére.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER’ 
TÁRAK:

OKTÓBER 10-ÉN, HÉTFŰN:
A 4. számú állami gyógyszertár 

(volt Csillag), Dózsa György-utca 
36., a 6. számú állami gyógyszertár 
(volt őrangyal), Málinovszki-tér 1., 
n 9. számú állami gyógyszertár 
(volt ár. Elekes), Mócok-útja 110., 
a 10. számú állami gyógyszertár 
(volt Orient), Móricz Zsigmond- 
utca 1. és a 14. számú állami 
gyógyszertár, Deportálták-útja 59. 
szám alatt.

MEGKEZDTÉK A MENHELYJ 
GYERMEKEKÉRT JÁRÓ tar1 
tagdíjak kifizetését az ideigle
nes bizottság munka- és népjó
léti ügyosztályánál, a Malinov- 
szki-téri székház n. emeleti 82 
számú szobájában, munkanapo
kon 11 órától 2 óráig.

KULCSCSOMÓT SZOLGÁL
TATTAK BE talált tárgyként a 
milíciához. Igazolt tulajdonosa 
munkanapokon 8—9 óra között 
átveheti a 65-ös számú szobá
ban.

ÚJABB KÉT FIÓKÜZLETET 
NYITOTT Kolozsváron; a Clujul 
fdlami kereskedelmi vállalat. A 
Dózsa-utca 27 szám alatti, volt 
Angyal drogueria helyiségében 
kötött- és bébi-áruk, a Széchenyi- 
tér 43 szám alatti helyiségben 
pedig , cipésZkellékek állanak 
nagy választékban a fogyasztók 
rendelkezésére.

HUSZONÖT UJ TRAKTORT 
KÜLDÖTT a biharmegyei trak- 
torállomásoknak a brassói ,,Sov- 
romtraktor11. A gyaraki traktor- 
állomási húsz és a székelyhidil 
craktorállomás öt traktort kapott.

< ; ADÁS-VÉTEL
' ; ELADÓK: 2 ágysodrony, 2 szo- 
j 1 bai vaskályha, tizedes mérleg 150 
1 ' kilós, kétágú villanycsillár, egy 
I 1 szárny-szivattyú. Densusianu
' ' (Bajza)-utca 30. 7530
J ' ELADÓK: ebédlőbutor, dara- 
1 ' bonként is, lószőrmatrác, d'sznó- 
S bőr-koffer, asztali petróleumiám- 
g pa, nagy ajtók, kályha csempe.
8 Cim a kiadóban, 7550a
S ELADÓ szilva. Transilvaniei 7. 
« Kerekdomb.
S ELADÓK: szilszkin-bunda,
8 szkunszk-gallér, 39-es antilop ci- 
» pő. Cim a kiadóban. 7550
g ELADÓ jó állapotban háromka- 
Irikás és kétleres főzőkemence. 

Használható városi és földgázhoz. 
Cim a Slova-ban. Tkv (SÍ)

ELADÓ Opel-Olympia autó és 
cserépkályha. Értekezhetni KED
DEN: Páris (Pap)-utca 37, felső 
csengő. 7592

SZKUNKSZ-BOA és két darab 
szilszkin eladó. Cim: Kövespad- 
utca 11. 7561

ELADÓ vörösréz fürdőhenger, 
szerelvénnyel és két darab vas
ágy. Cim a kiadóban. 7552

ELADÓ középtermetre finom zsá
két, 300 literes tiszta vashordó. 
Dézsma-utca 37. 75C5

ELADÓ bronzcsillár 6 égővel. Bu
dai Nagy Antal-utca 49, házgond
noknál. 7566

ELADÓ dupla sezlon, tiszta. De
cember 30-utca 10 szám, házfel
ügyelőnél. 7566a.

JÖKARBAN lévő télikabátot 12 
éves leánynak Vennék. Kőmálálja- 
utca 4. 75£8a.

DESZTILÁLÓKÉSZÜLÉK, tel- 
a RMP Csíkszeredái I, számú alap- g jes, ,' 4-es Wertheim-kassza, nagy 
szervezetének tagjai önkéntes >■ "ponyva eladó. Fellegvári-ut 2 7568 
munkájukkal resztvettek a gyors 8 ELADÓ földgáz-kályi.a, üzlet 
ütemben épülő sporttelep épité- § vagy raktár részére is alkalma*,  
sénél. S Szentgyöxgy-tér 4, 75’2/

NAGY SZÁLLÍTMÁNY TELE- > 
FONALKATRÉSZT kapott az el- > 
mult hét folyamán a Szovjetunió- « 
bői a posta és távírda ügyvezető- ® 
sége. Ezek az alkatrészek és nyers- S 
anyagok a telefonforgalom felien- S 
ditését és megjavítását segítik elő. <

* ÉRTESÍTÉS. A „Clujul" | 
Állami Kereskedelmi Vállalat 2 < 
fióküzletet nyitott. A Dózsa- S 
utca 27 szám, alatti volt „Air g 
gyal“-drogueria helyiségében kö- Ș 
tött- és bébi-áruk, a Széchenyi- a 
tér 43 szám alatti helyiségben 1 
pedig eipészkellékek igen nagy g 
választékban állanák a vásárló- 1 
közönség rendelkezésére S

* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. |
Köszönetét mondunk mindazok- . | 
na.k, akik felejthetetlen halot
tunk: Albert Antalné, szül. Ba
logh Anna temetésén meiriele- 
fésükkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek. — Külön köszönetét 
mondunk a Postás Szakszerve
zet kiküldötteinek, akik megje
lenésükkel és elvtárs” szeretetük- 
kel enyhítették a gyászunkat. 
Albert Antal és a gyászoló csa
lád. 7612

utca 4.
DESZTILÁLÓKÉSZÜLÉK, 

ies, ' 4-es Wertheim-kassza,
"ponyva eladó. Fellegvári-ut 2

elkésett az
r

I. osztályáról, az is részt- 
vehet a II. osztály sorso-í 
lúsá1 an, ha 250.— lejért; 
nt gyed sotsjtgyet vásáro

A húzás október 19rén 
és ZÍL’án lesz»

A KOLOZSVÁRT '
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Az elvarázsolt virág. 
Színes film. Az öreg tölgyfa 
meséjo. Előadások kezdete: 3, 
5, 7 és 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: Október 5-től, 
szerdától; Mágnás Miska. Elő
adások: 3, 5, 7 és órakor.

MUNKÁS MOZGO: Október 8- 
tól, szombattól: A titokzatos 
okmány. Páratlanul izgalmas 
szovjet kémfilm. Román és.ma- 
gyár feliratokkal. Előadások 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt matiné.

POPULAR: Timur és fiai. Magyar 
feliratokkal. Előadások kezdete: 
3, 5, 7 és 9 órakor.
UJ IDŐK: Szovjet híradó. — A 

Sarkcsillag. — Erő és mozgás 
iskolája. — A Kaspi-tenger. 4 
felvonás. — Előadások kezde
te minden r.ap délután 3 
órától. Vasárnap dé’előtt fél 
12 órakor matiné.

URÁNIA: Timur és fiai. Magyar 
feliratokkal. Előadások kezdete: 
fél 4, fél 6, fél 8 é3 fél 10 óra
kor.

VÖRÖS CSILLAG: Az elvarázsolt 
virág. Szint", film. Az öreg 
tölgyfa meséje. Előadások kez- 
dele: 4, 6 és 8 órakor. ,

ELADÓ földgáz-kályi.a, 
vagy raktár részére 1 
Szentgyöxgy-tér 4,

JÓKARBAN lévő félháló,konyha
szekrény eladó. Hidelvi-utca 15.■ ; - . ■ . ;;f 3

VESZEK jó állapotban lévő női 
Singer varrógépet és pianinót. 
Ajánlatokat „Singer" jeligére a 
kiadóba. 7574

KERESEK gázkályhát, sütővel. 
Cim a kiadóban. 7577

GÁZREZSÓ,! kétkarikás és 3 
gömbös csillár eladó. Györgyfalvi- 
Ut 130. r 7579

VESZEK. tangó-harmonikát, 80— 
120 basszusost, 2—3 regiszterrel. 
Tebei-utca 7, Rákóczi-uti negyed. 

. 7580
: VASKÁLYHA, szobai, főizésre is

‘ alkalmas, 2 sodrony ágybetét el- 
i adó. Szentgyörgy-tér 2, ajtó 7, 7581 
’ SZOBAI csempekályha eladó. 
> Szabadság-tér 14, ajtó 19. Érdek- 

S. lődni 12—1-ig. 7583
« MODERN, mély gyermekkocsi 
» eladó. Avram lancu-utca 22, eme- 
|| létén. 7587

SELYEMMEL bevont keskeny 
sezlon, dupla, finom, bőr akta
táska eladó. Petőfi-utca 68. 7589

WERTHEIM-KASSZA, kettős 
prima állapotban eladó. Rosen
zweig, Dózsa György-utca 3, fűző
szalon. 7581a.

VILÁGOS topolya ruhaszekrényt 
keresek. C’m a kiadóban. 7598

UJ asztali kemence sürgősen 
eladó. Dumbrava Rosie-utca 13.. 
írisz. 7598

GYERMEKKOCSI és sezlon jó 
állapotban eladó. Kossuth Lajos- 
utca 15. 7599

» ÍRÓASZTAL, piros szalongami- 
% tura, gumiszőnyeg (fürdőszobai), 2 
$ gyertyatartó (ezüst), képek, hinta- 
5? szék, kerti székek, teaasztalok, ké- 
« zi mángorló jutányosán eladók 
» Szcnczi Molnár-utca 10 (Hetes 
% autóbuszt. 7602

GYERMEKKOCSI modem, mélv, 
« tó és olcsó, eladó Cipariv (volt 
$ Hclta!)-utca 7, emelet. 7605

ELADÓ zománcozott töltő-kály
ha, samottal bélelve. Köztársaság 
utca 19.

ELADÓ 2 nagy tükör, 
márványasztal. Forduló-utca 
ajtó 11, este 6—8. —

ELADÓ egy 6 lámpás rádió. 
Cartesius-utca 11. I_‘

500—1000 LITERES 
hordákat vásárolunk, jó 
bán. „Aprozar11, Dózsa 
utca 24.

INGATLAN-LAKÁS
ÜRES, vagy kevésbbé butoro- . 

zott, különbej áraJtu szobát keres ' 
fiatal tanítónő. Cimeket ,,Sokat 
fizetek14 jeligére kiadóba. 7508 

SÜRGŐSEN eladó villa, 2 szoba, 
összkomfortos, kerttel, Attila-uton. 
Transilvania, Szabadság-tér 19. 7554 

KÉSZPÉNZÉRT veszek kertes 
családi házat. „Cim és ármegjelö
lés" jeligére. 7564

KERTES családi házat vennék. 
Címeket „Készpénz" jeligére a 
kiadóba. 7575

ELCSERÉLNÉM legerősebb köz
pontban 2 szobás, összkomfortos, 
emeleti lakásomat, egy szoba, 
összkomfortos, központi, földszin
tes lakással. „Földszintes" jeligére 
a kiadóba. 7578

FÉRFI lakótársat felveszek csa
ládtagként. Kereskedőt vagy tiszt
viselőt. Cim a kiadóban. 7584 ■ 

KÖZPONTBAN lakótársat kere
sek. Cím a kiadóban. 7596-a

ELCSERÉLNÉM Tinódi-utcában 
levő 1 szoba, konyha, éléskamrá
ból álló lakásomat, hasonlóval, 
központhoz közelivel, Érdeklődni 
Czinknél, Molotov-utcában. 7600 

EGYSZOBÁS saroktelek, gyümöl
csös Kerekdombon eladó. • Érdek
lődni Budai Nagy Antal-utca 43., 
szuterin. Délután 2—5-ig. 7601

SÜRGŐSEN eladó komfortos 
ház. Pajistei (Gyepü)-utca 3. 7604

ÁLLÁST KAPHAT
ÜGYES bejárónőt, jő bizonyítvá

nyokkal keresünk. Rosenzweig, 
Brassai-utca 6. 7591

JÓLFÖZÖ mindenest keresek. 
Papp Tibomé, Petőfi-utca 31. 7576 

ÁLL Ah.. KEHFS
KÁRPITOSSEGÉD vidéken 

munkát keres, esetleg vállal bár
milyen állást. Cimeket „Dolgozó" 
jeligére a kiadóba, 7537

EGYEDÜLÁLLÓ, 50 éves keres
kedősegéd elhelyezkednék vidéken. 
Gépkocsi vezetői vizsgája v?.n. 
Ajánlatokat „Szorgalmas" jel
igére. 7537-a

PERFEKT szakácsnő állást ke
res. Tömegfőzésbem is gyakorlott. 
Cimeket „Szakácsnő" jeligére ki
adóba kér. 7569

.     i ■■

7605a. 
antik 

2, 
Tkv (SÍ)

Tkv. (SÍ) 
tölgy  far 

i állapot- 
György- 

7614

ELSŐRENDŰ angol és francia 
varrónő házhoz megy varrni. — 
Vállal női- és férfi fehérneműt is. 
Malom-utca 4., Macsinik cipész
üzlet. 7567

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzései, .JJáhlla'1, 
Horea-ut 35. Tkv.

MAGYARORSZAGRA vagontár
sat keresek. Cim a kiadóban. — 

7588
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-w 
22. Tkv.

ISKOLASFIUT ellátásba felve
szünk. Cim a kiadóban. 7598 

MAGYARORSZÁGRA sürgősen 
vagontársat keresek. Megbízások 
elintézését vállalom. Nagyobb cso
magoló ládát keresek. Ajánlato
kat „Vagon" jeligére a kiadóhi
vatalba. 7603

KIFOGÁSTALAN márkájú vil- 
lanypatefont és sláger-lemezeket 
adnék ellenértékűi, alti lakásom
ba bevezetné a gázt, 3 égővel, 
kapcsolás nélkül. „Gáz" jeligére. 

Tkv. (V)

R. P. R.
JUDECĂTORIA POPULARA 

- URBANA, CLUJ.
Dos. 7438/948.

S- EXTRACT
Acțiunea reclamantei CHIORE- 

AN Maria născ. Hadházi, dóim, in 
Cluj, contra pârâtului CHIREAN 
Iuliu in loc necunoscut, pentru 
desfacerea căsătoriei.

S-a pronunțat următoarea: Carte 
de Judecată.

Admite acțiunea de divorț inten
tată de reci. CHIOREAN Maria, 
născ. Hadházi, dom. in Cluj, contra 
soțului sau CHIREAN Iuliu in loc 
necunoscut, declară desfăcută căsă
toria inoheata intre susnumiții in 
fața Ofițerului Stării Civile din 

i Cluj, Ia data de 5 August 1939 prin 
actul inscris in registrul de stare 
civilă la Nr. 520.

riassza copilul Virgil—Iuliu la 
reclamanta.

Fără cheltueli, cu drept de apel. 
Data și cetită in ședință publică 

din 29 Sept. 1949.
Președinte: (ss) dr. Titu Fatu 

Asesori: (ss) Corpodean Ana șl 
Barabás Mihai

Grefier: 
(ss) D. Hrib

L. S.
7407/a

Elveszett
DE ACTE

Az alább felsorolt személyi okm ányok elvesztek éa azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale 
au fost pierdute și posesorii 
lor le declară nule de drept m 
mâinile oricui s’ar afla:
1. Văd. lui Gáli, Ioan, născu

tă. Margareta Losonczi, Cluj, 
Str. Marat Nr. 11, Buletinul 
de înscriere la Bir. Pop. Nr. 
36.114—1947. eliberat de Politia 
Cluj. 7559

2. Sinio Ghizela, Cluj, St*.
Crisan Nr. 23, Cartea do mun
că Nr. 057.395-1946, eliberat 
de Camera de muncă Odor- 
heiu. Tkv.

3. văd. lui Rózsa Iosif si Ró
zsa Iosif jun. Cluj, Str. 
mei Nr. 27, Buletinul d«

■ scriere la Bir. Pop. fără 
măr din anul 1945 si Dovada 
de rămânore in Cluj, eliberate 
do Politia Cluj.

Dij- 
in- 
nu-

Ebben a rovatban közöljük azokat a sürgős jellegű hirdetéseket, I 
amclueket megelőző nap este 7 óráig kiadóhivatalunkban másnapi | 

megjelentetésre feladtak. S

j'igyelcm! Asztalos és rokonszakmái kisiparosok!
Október 11-én, kedden délután 5 órakor rendkívüli tag

gyűlés les/., nniclycn mindéi1 asztalos- és rokonszakmnboli 
iparos — saját érdekében — jelenjék meg. Vezetőség.

i 7619

4. Stoica Maria, Cluj. Str. 
Molotov Nr. 29, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 36365 
—1947, eliberat de Politia Cluj.

Tkv.
5. Finfa Margareta, Breton, 

• județul Trciscaune, Buletinul
de schimbare de domiciliu Nr. 
7/64—1949, eliberat de Sfatul 
Popular al comunei Diósig.

Tkv.
6. Diosann Ion Alexandru,

Cluj, Str, Grigorescu Nr. 104, 
Carnet de conducere auto pen
tru profesionist Nr. 7, lit. D„ 
eliberat dc Politia Turda la 17 
Mai 1941. Tkv-

7. Iordănescu Mircoa, Cluj,
Str. Pop Iulian Nr. 6, Carnot 
do conducere auto Nr. 5157 din 
26 Iunie 1947, eliberat do Poli
tia Iosi. Tkv.

8. Pop Valéria, Cluj, Str. 
Doinei Nr. 15, Buletinul do în
scriere la Bir. Pop. Nr 31.879 
—1947, eliberat, do 
Politia Cluj.

9. Varga Tiberiu. Cluj,
Secuiască Nr. 10, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 
37.887—1917, eliberat do Politia 
Cluj. Tkv.

10. Crăciun Glioorgho, Cluj, 
Str. Ilasdcn Nr. 99, Cartea do 
membru Nr. 9487, olihernf. do 
Cooperativa Victoria din Cluj.

7586

Chestura 
Tkv. 
Str.



A polgári-tőkés rendszerek ki
zsákmányoló és erőszakos politi
kájának következtében szomorú 
örökségként vettük át többek kö- 
zött a közlekedési utakat is.

A közutak megrongálódása fé
nyes bizonyítéka annak, hogy 
mennyire törődtek az elmúlt idők, 
ben a hatalom urai a dolgozó tö
megeket érdeklő kérdésekkel.

90 év múlva korsza tusi fették volna az utakat

A cikkíró hangsúlyozza, hogy a 
polgári „jólét’* hosszú évtizedei
ben nem voltak képesek arra, 
hogy az országutak 12.500 kilomé
ter hosszúságú hálózatának leg
alább 10 százalékát korszerűsít
sék. Az utak helyreállításának és 
korszerűsítésének ez a lassú üte
me azt jelentette volna —. amint 
az akkori idők egyik technikusa 
megállapította —, hogy az or
szágutakat csekély 90 év múlva 
burkolhatták volna aszfalttal. A 
megyei és községi utak siralmas 
állapotban voltak: az úttest itt- 
ott süllyedt, gödrök éktelenkedtek 
rajta, a környező növényzetet el
pusztították, a legnagyobb részt 
faanyagból készült műtárgyakat 
(hidakat, átereszeket) teljes pusz
tulás fenyegette, sőt sok helyen 
izok hiányoztak.

BUKAREST

Rádió Románia. —. 13.45: Ének
számok. 14.00: Szovjet kulturkróni- 
ka, 14.45. Az Állami Terv tisztele
tére irt dalok. 15.00. Munkás-dalok. 
18.00: Gyermekóra. 18.30: Orosz 
nyelvtanfolyam. 20.15; Operaest. •— 
23.35; Könnyű zene. 23.55; Leme
zek.

I. — 13.30; Énekszá- 
Filmzene. 19.10. Kul- 

19.25; Lemezek. A to- 
azonos Rádió Románia

BUDAPEST

Kossuth rádió. — 845: Hangle
mezek 12.40: „Borzas veréb**, Kon- 
sztantln Pausztovszkij elbeszélése 
17.00: Orosz nyelvtanfolyam hala
dóknak. Iskolai zenebrigádok. — 
17.40: Időszerű elméleti marxista- 
leninista kérdések. 18.40: Szovjet 
napok. 10.15: Termelési híradó. — 
24.25: „Dallrodalom mesterei'*,
XiX. Fauró és Duparc. I^ilmy Luj. 
za ér.ckcl.

Petőfi rádió. — 6.30: Hajnali mu
zsika. 7.35 Tíz perc háztartás — 
8.20: A technika orosz úttörői, — 
16 ->0- Nagy Vliíc'szfnbáz. Gozzi: A 
sznrvasklrály. 17.45 Kiváncsi mil:- 
-ofon. 1Í1.30- Ifjúság hangja. 18.50: 
Loveú’zés. 19 25' Dolgozók Zeneis
kolája. 20.00: A kerék törléne'c. 
20 29- Opereitrész.jctck, nr. Offen- 
bach-zcnckar játsz'k, varsói elő- 
adás. 23 00: Szórakoztató zene a 
moszkvai rádió műsoréból

az utakat
A közutakkal kapcsolatban 

„Közúti politika**  címen igen ér
dekes és tanulságos cikket irt 
Geamanu Grigore, helyettes épí
tésügyi miniszter, a „Románia 
Libera* * 1 cimü fővárosi napilapban.

Ha mindezekhez hozzáadjuk a 
háború által okozott pusztításo
kat, előttünk van az elmúlt rend
szerek nyaktörős és veszélyes út
hálózatának szomorú képe.

lehzó: az ulak
A polgári-földesúri rendszerek 

idejéből teljesen elhanyagolt ál
lapotban átvett közúti hálózat 
korszerűsítése a Román Munkás
párt és kormányunk ’ elsősorban 
megvalósítandó feladatai közé 
tartozott. A közutak újjáépítése 
a közmunkaügyi minisztériumra, 
majd ennek megszűnése után az 
építésügyi minisztériumra hárult.

A minisztérium, felhasználva a 
főbb termelési eszközök államosí
tásának forradalmi müvét, hozzá
látott a múltban megkötött és

Az elmúlt rendszerek nem dol
goztak ki egy részletes és min
dent. magában foglaló úthálózat 
korszerüsitési-tervet, hanem, az 
utak javítása a politikai pártok 
és a hatalom urainak érdekei 
szerint történt.

Az utak osztályozása: országüt, 
megyei vagy községi ut, nem tör
tént határozott kritériumok alap
ján, hanem egyes magánszemé
lyek érdekeinek megfelelően. így 
történt meg az, hogy az ország- 
utakból' 1400 kilométer hosszúsá
gú ut , teljesen kezdetleges álla
potban levő földút volt.

korszerösitáse
az államra hátrányt 'jelentő szer
ződések felbontásához és a kü
lönböző hazai és külföldi magán
vállalatokkal szembeni kötelezett
ségvállalások felszámolásához.

Az újonnan létesített különle
ges munkákat és útjavítást végző 
ipari központ (CLRS), valamint a 
szovjet állam segítségével az 1948 
évet eredményesen fejezték be 
Ebben az évben ugyanis köve
zéssel és aszfaltburkolással 100 
kilométeres útszakaszt korszerű
sítettek, 1.160 kilométeres utsza-

kaszt bőséges kavicsozással közép
állapotból jó állapotba hoztak, 
2.170 kilométeres útszakaszt pedig 
rossz állapotból közepes állapotú 
útra javítottak. Az országutakra 
összesen' 650.000 köbméter javítás
hoz szükséges anyagot hordtak, 
amely négyszeres mennyisége an
nak, amelyet régebben a magán
vállalatok szállítottak a köz*  
utakra. >

Ugyanakkor 7000 folyóméter 
vashidat, vasbeton vagy fahidat

A falvakban Is
A jövő évben és az első ötéves 

terv alatt a minisztérium feladat
ként vállalta az egész országut- 
hálózat korszerűsítését.

A közlekedési utaknak nagy je
lentőségük van a szocialista gaz
dálkodásban és ea megköveteli 
azt, hogy ebben a szektorban is 
határozott politikai irányvonalat 
kövessenek. Ennek a politikának 
első célkitűzése tehát, az országut- 
hálózat felülvizsgálata volt. Az 
ideiglenes, bizottságok létesítőkéi
vel a közutak osztályozásában is 
nagy segítséget kapott az építés
ügyi minisztérium. Azokat a köz
utakat, amelyeket, bár országúi
ként osztályoztak, de inkább helyi 
érdekeket szolgál, megyei vagy 
községi útnak osztályozták. Esze
rint, az eredetileg 12.500 kilomé
ter hosszúságú közúti hálózat le
csökkent 6500 kilométeres útháló
zatra.

A közúti politikában az építés
ügyi minisztérium másik célkltü- 

épitettek és újjáépítettek.
Az 1949 évre az építésügyi mi

nisztérium a közutak korszerűsí
tésére 330 kilométeres útszakaszt 
irányozott elő, hidak javítására 
pedig 7100 folyómétert vett tervbe.

Az útjavítási munkálatokat leg
nagyobbrészt a „Sovromconstruc- 
tia" szovjet-román társaság vég
zi, másrészt pedig az építésügyi 
minisztérium államépltészeti hi
vatalai utján házi kezelésben vál
lalja,

biiumen-út lesz
zése valóban korszerű utak épí
tése. A tőkés rendszerek alatt 
épült utak keskenyek, kigyózóak 
és a régi úttesteken épültek. Azok 
az utak, amelyeket ma építenek, 
szélesek, egyenesek és alépít
ményük szilárd.

Rátértek a könnyű aszfaltbur
kolásra, amely hozzájárul ahhoz, 
hogy az, egész közúti hálózatot 
rövid időn belül korszerűsítsék. 
A napról-napra fokozódó gépesí
tés magával hozza azt, hogy a 
gépjármüvek részére hátrányos 
köves utak lassan eltűnjenek és 
a legutolsó faluban is olcsó bitu
men utakat építsenek.

A zűrzavar és a tervszerűtlen 
munka felszámolásával az épí
tésügyi minisztérium gyors ütem
ben és alaposan hozzálátott az 
utak újjáépítéséhez és korszerűsí
téséhez a legszélesebb demokra. 
tikus elvek alapján — fejezi be 
cikkét Geamanu Grigore építés
ügyi miniszter.

■' '4'
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BUKAREST
Rádió Románia: 13.10 Énekszá

mok. 13.45 Ion Matache énekel. 
14.00 Diákóra. 14.30 Hírek. 14.45 
Hanglemezek. 15.00 Hanglemezek.
15.30 Műsorajánlás. 18.00 Időjelzés.
18.15 Román zeneszerzők. 13.30 
Orosz nyelvóra. 19.30 Színházi est 

; 21.50 Sporthírek. 22.25 Hírek orosz 
nyelven. 22.30 Énekszámok. ■ 23.30 
Híreit. 23-55 Népi zene.

Bukarest L: 13.30 Énekszámok. 
19.00 Román zeneszerzők művei. 
19.10 Kultúr krónika. 19.25 . Népi 
láncok. A továbbiakban: azonos Rá
dió Románia műsorával.

BUDAPEST
Kossuth rádió: 7.00 Reggeli mu

zsika. 15.15 I. Honvédkerületi zene. 
■ kar, vezényel Pongrácz. 17.00 Ké
pek a szovjet-pinoriok életéből. 
Természettudomány a mindennapi 
életben. 17.40 A Szovjetunió Bolse
vik Pártjának története. 18.40 Szov
jet napok — szovjet embereit. 23.20 
A szovjet ifjúság szimfonikus nagy
zenekara, vezényel Kril Kondrásin. 
Csajkovszkij. Vonós szerenád, stb-

Petőfi rádió: 7.35 Tíz perc ház
tartás. 3.20 Lengyelország újjáépí
tése. 9.30 Heti zenés kalendárium. 

’ 15.30 Elő 'antológia. 18.00 A mun
kásmozgalom nagy alakja: Szver- 
dlov. 19.30 Könyvelési tanfolyam.
20.15 Székely nóták, román táncok. 
21.00 Falurádió. Egy falu, egy nóta. 
22.05 Hanglemezek, könnyű zene.
22.15 Mi történik a világgazdaság
ban? 22.30 Mi újság a sportvilág
ban? 23.00 Tánczene.

Kedd) október 11 |
BUKAREST

Rádió Románia. 13.45 Énekszá
mok. 14.00 Tudományos szemle. 
14-15 Áriák. 14.45 Hanglemezek.
18.30 Orosz nyelvóra. 19.30 Kultúr
otthonok műsora. 20.15 Hangleme
zek. 20.20 Rádióegyetem. 20.30 Ro
mán szerzők művei. 21.00 Szovjet 
hanglemezek. 22-30 Beethoven szo
náták. 23.14 Hanglemezek. 23.55 
Román népzene.

Bukarest I.: 13.30 Énekszámok.
19.00 A dolgozók dalai. 19-10 Kul- 
túrkrónika. 19.25 Hanglemezek. A 
továbbiakban azonos Rádió Romé, 
nia műsorával.

BUDAPEST '
Kossuth rádió: 7.50 A rádió leve- 

lezésc. 15.15 Hajdú Péter együttese 
játszik. Orosz műsor. 16.00 Ifjúsági 
kórus. 17 00 Oro-z nyelvtanfolyam 
Muzsikálj velünk. 18 40 Szovjet na
pok ■- szovjet emberek. 20.30 Fa
lurádió. 23.20 Est! zenés műsor. 
Este. 24.00 Amlrov: Azcrbcjdzsúni 
szvit. Glazunov: TV. szimfónia

Petőfi rdclfó; 7-15 Hajnali mu
zsika. 16.00 Az ember és a femek. 
Oltmpuszi játékok nz ókorban. 

• 17.30 Századunk hangja. Irodalmi

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ SIÜSOBA
antológia. Szerkeszti Hegedűs Zol
tán. 18.00 A Magyar Népköztársa
ság alkotmánya. A II. sztálini al
kotmány. 19-iO Az Élet és Tudo
mány műsora: Prémes állatok a 
gödöllői; parkban, 19.25 Dolgozók 
zeneiskolája. 20.15 „Táncoló szov
jet ifjúság'*.  22.05 Szív küldi. 23.00 
A rádió tánczenekara játszik.
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BUKAREST , . ' ’
Rádió Románia: 13.45 Zenekar. 

■ 14-45 Román szerzők művei. 15.00 
Uj zeneművek. 18.00 A Hadsereg 
órája. 18.30 Orosz nyelvóra. 20.20 
A rádió postája. 20.30 Szomszédos 
országok zenéje. 2149 Énekszámok.
22.30 Kamarazene. 23.00 Szovjet 
művek. 23.35 Könnyű zene. 23.55 
Hanglemezek.

Bukarest I.: 13.30 Zenekar. 19.00 
Sztálin tiszteletére irt zeneművek. 
19.10 Zenei krónika. 19.25 Hang
lemezek. A továbbiakban azonos 
Rádió Románia műsorával.

BUDAPEST
Kossuth rádió: 7.00 Reggeli mu

zsika. 12.30 Hanglemezek. 14.45 
Könnyű zene. 16.00 Ifjúság hangja. 
17.00 Orosz nyelvtanfolyam. Olasz 
opera fejlődése. 17.40 Alapfokú 
szeminárium. 13.40 Szovjet napok 
— szovjet emberek. 20.00 Szabad 
Népek Hazája. Építő Ifjúság. 22.00 
D-dur divertimento MozrattóL 
Bartók: D-dur divertimento. Csaj
kovszkij: Rómeó és Júlia, szvit

Petőfi rádió: 7.35 Tíz perc ház
tartás. 15.30 írók a szabadságért. 
Alexandru Sahia, a nagy román 
mártír. 16.40 Petőfi kora- Krakkó 
1840-ben. 17.25 A földkerekség cgy- 
hatodán. 18.30 Magyar nyelv és 
helyisírás. Számolás, mérés. 20.00 
Magyar munkásmozgalom története. 
A szociáldemokrata mozgalom ke
retei. 21.05 Falurádió Egy falu, 
egy nóta. 22.05 Szív küldi. 23.00 
Régi mngynr nóták. Tölgyesi Júlia 
énekel.

| CsíitSríohf o tóber Ut |

BUKAREST
Rádió Románia. 13.45 Zenekor. 

14.45 Szovjet hang!emezek. 17.45 
Köz.vciítén a dolgozó parasztság 
,v;m)ár.i 21.40 R idtó.-gyclcm. 22.00 
Hírek 22.30 Ma-aclo-román C'jyüt- 
t« 23-00 Hanglemezek. L',.35 Hang- 
'.em'.z.e';. 23.55 Komán népi zene

Hnka.rc;;t I.: 13,30 Erdélyi népi
zene. 20 55 A béke dalai. 21.10 Kul. 
túrkrónika. 21.25 Román népzene- 
A lovát,iakbnn azmnt Rádió Ro
mâni» műsorával.

BUDAPEST )
Kossuth rádió: 8.20 Hangleme

zek. 13.15 ;jJíelódia*  együttes ját- . 
szik, Herendi Manci énekel, 17.00 
Orosz nyelvtanfolyam kezdőknek. 
17.40 Sztálini Ötéves Terv, a nagy 
Honvédő Háború után. 18-40 Szov
jet napok — szovjet emberek. 19.30 
Szomszédaink, barátaink. 20.00 A 
szomszédság nevében. Csehszlovák 
bemutató. Vasek Kánya > Karaham 
brigád. 21.40 Hírek szerb nyelven.

Petőfi rádió: 7-35 Tíz perc ház
tartás. 8.2Ö Uj halászélet á Magyar 
Tengeren. 11.00 A motor. A szláv 
államok kialakulása. 16.4Ó Sziy 
küldi. 18.00 Marton Éva énekei. 
Fehér Sándor hegedül. Orosz mű
sor. 18.45 A tervgazdálkodás kér
dései- Egy nagy magyar mérnök, 
Jendrassik. 19.30 Tito és az ame
rikai imperialisták kapcsolatai.
20.15 Mozart: Figaro házassága, 
hanglemezről. Közben: Hangos Új
ság és hírek. Mi újság a sportvi
lágban?

’ PÍBÍé&poÁ tőber 14 }

Bukarest 
mok. 19.00 
turkrónika. 
vábbiakban 
műsorával.
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BUKAREST
Rádió Románia. — 13.45: Zene

kar. 14.45; A hadsereg órája. 15.23: 
Könnyű népi zene. 18.00: Szülők 
órája. 18.15: Lemezek. 18.30; Orosz 
nyelvtanfolyam. 20.15: A stúdió ze
nekara. 21.00: Belpolitikai szemle. 
22.30: Zenei krónika. 23.00: Tánc
zene. 23.55: Lemezek.;

Bukarest L — 13.30: Stanescu 
zenekara, 19,00: Erdélyi zeneszer
zők müvei. Í9.10: Kulturkrón'ka- 
19.25: Erdélyi szerzők müvei. A to
vábbiakban azonos Rádió Románia 
műsorával.

BUDAPEST
Kossuth rádió. — 7.00: Reggeli 

muzsika. 16.40: Gyermekrádió, me
sék, versek, játékok. 17.15: A köz
ség könyörülete Maria Konpcsiská- 
ja nyomán. 17.25: Tanuljunk éne
kelve oroszul. 18.40: Szovjet napok. 
19.30: Pertis Jenő zenekara. 20.00: 

. „Szép esti muzsika**.  Rendőrzene
kar. 21.00: ,,Vidám zenés hétvége14, 
közreműködik Ákos Stefi.

r Petőfi rádió. — 8.20: Magyar 
nyelv műhelytitkairól. 10.15: Gö
rög gyerekek műsora. 15.30: Népek 
zenéje. „Vörös Grivica**  román 
munkáskórus műsora. 16.00: Rádió
iskola tarka műsora 16.40: Min
denki operája. Rossíni: Sevillai 
borbély. 17.30: Falurádió. 18.10: 
Színházi közvetítés. 21.00: Népne
velők húsz perce. 21.20: Oláh Kál
mán zenekara muzsikál. 23.20: Iván 
Petrov énekel, zongorán kiséri Ma- 
karov.

| határnap, október |
Kossuth rádió. — 8.00: Reggeli 

zone. 11.00: Görögkeleti istentisz
telet.. 12.15" „Zenés vasárnap dél
előtt**,  közrcmüköd'h Vásárhelyig 
kórus. Melis György, Tiszai Mag
da, Lubik I. fuvósegyüttes. 13.15: 
Zenés vasárnap délelőtt 16.00: Ma
gyar-orosz népzene. 18.10; Séta 
Moszkvában. 19.30: Falurádió. — 
2030; A. Pankcy énekel.

Petőfi rádió. — 9 00: Hangleme
zei" 930- Falurádió" 12.40: „Pnrtl- 
zántörténct**  Vasárnap déli rAdló- 
szinhúz 14.00: Néphadsereg hír
adója 15 00' „Könnyű muzsa'1- 
egyiittes Játsz'k. 16.20: Hangleme
zek. 1(J45: Vasárnapi krónika. — 
ÍR 40: „Szláv könnyű zene*'.  Stu- 
dió-z.enoknr já'szlk, Vűlly G, és 
Szabó M énekel. 1930: Offcnbach: 
Szép Heléna. 21.20; Közvetítés 
Varsóból. 23,00 Színes szőttes.

BUDzÁPEST
Állandó müsorszámai

Kossuth rádió. — 6.00: Hangle
mezek. 6.20: Lapszemle. 6.30: Hang
lemezek. 7.00: Falurádió. 7.30: Reg
geli muzsika. -8.00: Hírek. 8.20; 
Hanglemezek. 8.35: Műsorismerte
tés. 9.30; Műsorzárás, 13.00: Déli 
harangszó, hírek. 14:30: Hírek né
met nyelven. 15.00: Hirek. 17; Rá
dióiskola. 17.55: Műsorismertetés. 
18.00: Hírek, hangos újság. 18.50: 
Hírek oroszul és szerbül. 21.00 Hírek 
21.20 Hírek németül. 21.40 Hírek, 
szerb nyelven. 23.00: Hírek. 1.00: 
Hírek. 1.10: Hírek francia nyelven. 
1.20: Hírek angol nyelven. 1.40: 
Műsorzárás,

Petőfi rádió, — 6.00: Hangleme- 
( zek. 6.30: Torna. 6.45: Lapszemle. 

6.55: Hanglemezek. 7.35: Asszo
nyok műsora. 8.00:- Reggeli zene. 
9.00: Hírek szerb nyelven. 11.00: 
Hirek. 12.30: Műsorzárás. 19.45: 
Hírek szerb nyelven. 21.20: Hangos 
újság, (szombat: 22.10-kor), 22.00: 
Hirek. 22.30: Mi újság a sportvi
lágban? (szombaton 23.00.kor). — 
22.45: Hirek szlovén nyelven. 24.00: 
Hirek szerb és szlovén nyelven. 
1.00: Műsorzárás.

. - BUKAREST I.
ÉS RÁDIÓ ROMÁNIA 

Állandó müsorszámai 
6.00: Pontos idő. 6.15: Hangleme- 

. zek. 6.20: Torna. 6.30: Lemezek, 
majd hirek oroszul. 7.00: Leme
zek. 13.00: Vízállásjelentés, közle
mények. 13.07: Lemezek. 14.00: 
Sajtószemle. 14.30: Hirek. Műsor
ajánlás. 18.30; Orosz nyelvóra. 
21.00: Hirek. 22.13: Sporthírek. 
22.20: Közlemények. 22.25: Hirek 
oroszul. 23.30: Hirek.
A bukaresti rádió magyar adá

sai október 10—16-álg: 
OKTÓBER 10.ÉN, HÉTFŐN: 
REGGEL: Hirek. Sporthíreié. — 

ESTE: Hírek. Belpolitikai szemle. 
Könyvismertetés Munkáslevele
zők.

OKTÓBER 11-ÉN, KEDDEN:
REGGEL: Hirek. Riport a bu

karesti Dinamó gyárról. — ESTE: 
Hírek. Külpolitikai szemle. Hor- 
nyák József riportja a madarász! 
Vörös Csillag kollektív gazdaság
ról.

OKTÓBER 12-ÉN, SZERDÁN;
REGGEL: Hírek. Riport. — 

ESTE: Szovjet óra. Rádióposta. 
Hirek.

OKTÓBER 13. AN, 
CSÜTÖRTÖKÖN: 

REGGEL: Hirek. Holló Vera ri
portja Munkósvéde’.cm n bánya- 
medencében. ESTE: Hirek. Tompa 
István Irodalmi szemléje. Vcrontca 
Porumbcscti verse: El ne fclcddl 
OKTÓBER 14-ÉN, PÉNTEKEN:

REGGEL: Htrck. Riport. — 
ESTE- Ifjúsági óm Hírek 
OKTÓBER 15-ÉN. SZOMBATON:

REGGEL: Szovjet kult ’mkrér.ika. 
ESTE: Gyermekóra. Hírek. 
OKTÓBER 16-AN, VASÂRN áP

DÉLUTÁN 16.30 órakor: E; la- 
óra.



kitűnő felkészültségről 
tett tanlt.izonysAgot 

ÜKÖLVIVÖ-UXAnpOTL-ÍSUNK 
A VÁROSI IDEIGLENES BI
ZOTTSÁG KUPAVERSENYEN

KOLOZSVÁR. — Vasárnap 
délelőtt 10 órakor rendezte meg 
az ökölvívókerület a városi ide
iglenes bizottság kupájáért folyó 
versenyt. A Kinizsi Pál-utcai . 
tornatermet Csúfolásig töltötte 
meg a közönség és igen élveze
tes mérkőzéseknek volt tanuja. 
Amióta ökölvívósportunkban 
felszámolták a profirendszert, 
hivatásos ökölvívóink mint ed
zők működnek közre az ököl- 
Jvívósport fejlődését elősegítő 
mozgalomban. Kolozsváron, 
több volt hivatásos
vívó folytat nevelő
kát és ennek hatását máris 
érezni lehet az egyre izmosodó 
ökölvívó életünkben. A fiatalok 
taund nagyobb számban vesznek 
részt az edzéseken és a tegnapi, 
versenyen igen jó felkészültség
ről tettek tanúbizonyságot. We- 
intraub, Stanomir és Bratescu 
edzők jó munkát végeznek. De 
dicséret illeti meg az ökölvívó 
kerület tagjait is, akik munká
jukkal igyekeznek odahatni, 
hogy a dolgozó ifjúság minél 
nagyobb számban kapcsolódjék 
be az ökölvívásba. A KESE fia
tal szakosztálya Kovács tanár 
vezetése és irányítása mellett 
ugyancsak szépen fejlődik.

A' tegnapi verseny eredményei 
a következők:

Légsuly: Ambrus (CFR) a 
második menetben kiütéssel 
győz Dán Vasile (Dermata) el
len. Fekete (Vasas) az első me
netben kiüti Imbwsant 
toata). — Harmotsúly: 
(Hadsereg) pontozással 
Costescu (Vasas) ellen. 
(Vasas) ellenfelét Verde 
(CFR) leléptetik. ■— Pehelysúly. 
Gherasim (Hadsereg) a máso
dik menetben kiütéssel győz 
Hazacsek (CFR) ellen. Radu- 
lesett (Hadsereg) az első me
netben erőfölénnyel győz Tomtts 
(Vas'as) ellen. — Könnyűsúlyú 
Orbán (Vasas) erőfölénnvel 
győz Teiti (Dermata) ellen. Cio
clu (KESE) ellenfél nélkül 
győz, mert Orosz (Vasas) nem 
jelent meg. Horváth (KESE)' 
ellen Startéin (CFR) a második 
menetben feladja. — Váltósuly: 
Máiké (Dermata) pontozással 
gvőz Georgescu (KESE) ellen. 
Soós (Vasas) az első menetben 
kiütéssel győz Mező (Dermata) 
ellem

A versenyeket csütörtökön este 
7 órakor folytatják a Ksnizsi- 
Pál-utcai tornateremben.

VILÁGOSSÁG SPORT

Uj szervezeti alapo&ra helyezik 
Népköztársaságunk sportját

A városokon a soaksserv eseti sxötetségek mellett működő sport- 
asövetségek, falvakon pedig as önkéntes sportkörök bintositiák 

a népi sport fejlődését
A minisztertanács mellé rendelt Testnevelési és Sportbizottság a Román Munkáspárt Központi Ve

zetőségének a testnevelés és a sport állandó fejlesztésével kapcsolatos határozatának irányvonalát követve, 
országunk sportjának átszervezését. A szervezési munka során a világ legfejlettebb sportja, a

' Sportéletünk**ujjászervezése  elsősorban a tömegsportot érinti és legfontosabb célkitűzése az, hogy a 
városokban és a falvakban egyaránt minél szélesebb dolgozó tömegek sportoljanak.

Ezt azért szorgalmazzák, mert a testedzés és a sport országunkban jój meghatározott társadalmi és 
politikai célkitűzéseket szolgál: feladata megerősíteni és fizikailag képezni a dolgozókat, hogy a szocialista 
munkában minél magasabb színvonalú munkatermelékenységet érhessenek el. Ezzel a sport a szocializmus 
építésének harcos katonáit neveli az ifjúságból, akik mindig készek megvédeni a munkásosztály által ki
vívott szabadságjogokat és szeretett hazánkat, a Román Népköztársaságot,

ököl- szovjet sport tapasztalatait alkalmazza, 
mun-

A sportig uj szervezete

(Der- 
Urucu 

győá 
Nagy 
Dan-t,

AZ „ŐSZI KUPA" ÁLLÁSA:
II. csoport.

5 3 2 —
5 2 3 -
5 3—2
5 1 3 2
4 — 2 2
4------ 4

III. csoport.
5 5 —
5 3 —
5 2 1
5 12
5 11

1. RATA
2. TESE
3. CFR SZatm.
4. KESE
5. CFR Nagyv.
6. Aurul

20:5
5:3 

10:10
6:7

8
7
6
5

1:10 2 
1:8 —

l.ICO
2. CFR K.
3. RATA
4. Sodronyipar
5. Munkás Sp.
6. Hadsereg K. 5—2

— 19:5
2
2
2
3
3

9:9
5:5
B:9 
7:13 
5:12

*10
6
5
4
3
2

ll

MOZGÓ
Mikor október 10—16-lg;

Szovjet LiraJó, 21. sz.

A Sarkcsillag
Erő és 7-rozgás 

:skol£'ja
H KaspRe^ger

4 felvonás

Előadások kezdete mindtnnan
3 éráiéi

Vaiármp déldött fél 12 órakor 
MATINÉ

Országunk sportját szervezetileg 
teljesen uj alapokon építik fel. Aț 
testedzés és a sport szervezésének 
főbb formái az önkéntes szövetsé
gek és a falusi körök lesznek. A 
testedző szövetségeket a szakszer
vezeti szövetségek mellett létesítik.

Egyes testnevelési és sportszö
vetségek két-három kisebb szak- 
szervezeti szövetséget is magukba 
foglalnak, ha a szövetségek elég 
nagy létszámúak ahhoz, hogy ke
belükön belül a legjobb feltételek 
mellett megszervezhessék a test
edzést és a sportot

A sport és a testnevelési szö
vetségek a munkásdomekrácia el
vei alapján szerveződnek és igy a 
vezetőket a sportolók tömegei vá
lasztják meg.

A testnevelési és sportszövetsé
gek feladatai a következők:

Igyekeznek bevonni a szakszer
vezeti tagokat és családjaikat a 
sporttevékenységbe, hogy helyes 
testneveléssel minél hasznosabbá 
legyenek a termelőmunkában. A 
szövetségek sportműsoraikat a 
miniszterelnökségnek alárendelt 
testnevelési és sportbizottság irány
elveinek figyelembevételével állít- . 
ják össze.

A szövetségek kötelesek gondos
kodni a szövetségükhöz tartozó 
sportolók technikaid valamint ideo

lógiai és politikai neveléséről is. 
Nyilvántartják tagjakat, gondos
kodnak a sportfelszerelés beszer
zéséről, kezelik az egészségügyi 
fejlapokat - és gondoskodnak a 
sportépitkezésekről.

A sportszövetségek kötelesek 
gondoskodni az élsportolók edzé
séről és neveléséről, hogy minden
kor jó formában legyenek és mél
tó módon képviselhessék orszá
gunk színeit a nemzetközi verse
nyeken és találkozókon.

Minden szakszervezetben test
nevelési és sportegyesület létesül, „ 
amely e szakszervezet valameny- 
nyi sportolóit magában foglalja. 
Az egyesületek sportágakra osz
tott alosztályokkal folytatják te
vékenységüket. A csapatsportok 
részére minden sportágban csapa
tok, az egyéni sportszámok részé
re pedig csoportok létesülnek.

A falvak részére önkéntes test
nevelési- és sportszövetség léte
sül, amely a mezőgazsaság; bér
munkások szakszervezete mellett 
működik. Ehhez a szövetséghez 
tartoznak az állami gazdaságok
ban, valamint a mezőgazdasági 
gép- és traktorállomásokon dol
gozó sportolók.

A mezőgazdasági bérmunkások 
szakszervezetének testnevelési és 
sportegyesületei járási sportkörök 
utján folytatják tevékenységüket. 
A mezőgazdasági bérmunkások 
szakszervezetének sportköreiben 
folytatják sporttevékenységüket a 
községek rendes alkalmazottai 
(müicisták, tanítók, a néptaná
csok tisztviselői), valamint a fa
lusi ifjúság.

Azokban a községekben, ahol 
nincsenek mezőgazdasági gép- és 
iraki űrállomások, vagy állami 
gazdaságok, Öná’ló sportköröket 
létesítenek, amelyek az Ifjúmun
kás Szövetséghez tartoznak. Az. 
ilyen sportkörök tevékenységét a 
járási népianá''sok. illetve ideig
lenes bizottságok testnevelési 
sportosztályalnak kiküldöttjei irá
nyítják. A falusi sportköröket a

szakszervezetek és a kulturottho- 
nők minden erejükkel támogatni 
kötelesek.

A falusi és városi sportkörök, 
egyesületek, valamint testnevelési 
és sportszövetségek önkéntes ala
pítók kezdeményezésére létesül
nek, a vezetőket pedig az önként 
összegyűlt sportolók választják 
meg.

Az Ifjúmunkás Szövetség] fel
adata, hogy mozgósítsa a falusi 
dolgozó ifjúságot és gondoskodjék

rátermett vezetőkáderek kiképzé
séről.

Az újonnan 'szervezett sportszö
vetségek elsőrendű feladatai) hogy 
fejlessze azokat a sportágakat, 
amelyeket a Román Munkáspárt 
Központi Bizottsága politikai iro
dájának a testnevelés és a sport 
serkentésével és fejlesztésével 
kapcsolatban hozott határozata 
felsorol. Ezek a sportágak: céllö
vészet, úszás, si, hegymászás, sport
repülés, sakk és röplabda.

Gyengén szerepeltek a kolozsvári 
csapatok az „Őszi Kupában1'

KESE—CFR Nagyvárad hl (1,0)
KOLOZSVÁR. — Az „őszi 

Kupa.» mérkőzések szombat— 
vasárnap folytatódtak. Kolozsvá- 
rom szombaton a KESE mérkőzött 
a nagyváradi CFR csapatával Az 
eredmény nem felelt meg a vára
kozásnak, mert az elbizakodottan 
játszó egyetemisták csak döntet
len eredményt értek eL A két 
csapat a következő összeállítás
ban játszott.

KESE: Cristea — Vigu, Tan-
drau — Crăciun II„ Luca, To
rn eseu — Zahan, Lutz, Avram, 
Hociota (Borzán), Joanovici

CFR (NAGYVÁRAD): Patkós 
— Bangan, Padureanu — Varzan, 
Tlrják, Fehér — Antonescu, Vil
land,' Niculescu (Candrea), Marius, 
Boros.

A mérkőzés KESE-támadások- 
kal kezdődött és már aa 5. perc
ben vezetéshez jutott a KESE. 
Avram lövését Patkós kiütötte és 
a szemfüles Lutz közelről a há
lóba lőtte 1:0. A 
nyomasztóvá vált, 
nem tudtak elérni, 
góan védő Patkós 
ártalmatlanná tett, 
telenséghez

KESE fölénye 
de újabb gólt 
mert a ragyo- 
minden lövést 
Az eredmény,

azonban az egyete
misták elbizakodottsága is hozzá
járult.

A második félidő CFR-támadá- 
sokkal kezdődött. A 9. percben 
Candrea kiugrott és a kifutó 
Cristea mellett a hálóba lőtte a 
labdát. 1:1. A CFR tovább táma
dott és még gólszerzésre is számos 
alkalma nyilott, de csatársorainak 
lövéseit nem kísérte szerencse. 
Az utolsó negyedórában Luca és 
Vigu a csatársorba vonul, de Pat
kós ragyogó védése megakadá
lyozta a KESE győzelmét.

A mezőny legjobb játékosa a 
nagyváradi kapus, Patkós volt, 
aki egymaga akadályozta meg az 
egyetemistákat a két pont meg
szerzésében. Rajta kívül igen jól 
játszott a CFR bői Padureanu és 
Tlrják. - A KESE legjobbjai 
Vigu, Luca és Tomcscu voltak, 
örvendetes volt, hogy a KESE ez
úttal nem sportszerűtlenségekkel 
igyekezett magára vonni a fi
gyelmet, hanem fegyelmezett ma
gatartást tanúsított. Viszont igen 
nagy hiba volt ezúttal az elbiza
kodottság.

A mérkőzést Bcnescu mcdgycsi 
játékvezető, 3000 néző előtt kidé, 
gitő módon vezette.

RATA—CFR K. 2.0 (2:0).
A vasárnapi RATA—CFR K. 

mérkőzés elég jó játékot hozott, 
do ezért elsősorban a RATA-t

CFR K- ©ostea — Nvgy István, 
Bokor — Gorgan, Kiss Muresan 
— Kirkósa, Kovács IV., Weinbach 

. (Candrea), Dobay, Coracu.
RATA. Székely — Szöllőssy, Be- 

nyovszky — Csiky, Szalóky, Ber
ta — Incze III., Sikó, Incze II., 
Stroia, Kovács.

A mérkőzést 3500 néző előtt Vé
kony Gyula (Nagyvárad) jól ve
zette.
AZ „ŐSZI KUPA» TOVÁBBI 

EREDMÉNYEI A KŐVETKEZŐK:
NAGYVARAD. — ICO—Hadse

reg Kolozsvár 6:2 (4:2). A kolozs
vári csapat az első félidőben ki
tünően tartotta magát, de a má
sodik félidőben már nem futotta 
erejéből újabb gólokra. Góllövő: 
(Kovács (2), Bodó (2), Spíelmann, 
Váczi, illetve Kiss és Szász.

Nagybánya: Munkás Sport— 
Sodronyipar Aranyosgyéres 2:2 
(2:0). Medgyes: Gázmetán—Textila 
Sepsiszentgyörgy 7:1 (1:0). Petro- 
zsény: Jiul—CFR Temesvár 3:2 
(1:1). Arad: ITA—Aurul Brád 
2:0 (2:0). Temesvár: TESE—CFR 
Szatmár 1:0 (1:0). Szeben: Pitești 
—CFR 1:0 (0:0). Resica: Metalochi. 
mic—CFR Arad 2:0 (1:0). Vörös 
Acél: Metalosport—Minerul Lu- 
pény 1:1.

illeti dicséret, mert a vasutas csa. 
pat ezúttal ismét mélyen képessé» 
gie alatt szerepelt. Különösen a 
védelme volt megbízhatatlan 'és 
igen sokszor jött zavarba. Mind
két gól súlyos védelmi hibából 
esett. De a csatársora sem nyúj
tott elfogadható teljesítményt. 

Teljesen széteső játékot mutatott 
Ehhez a balszerencse is párosult, 
mert a második félidőben Coracu 
két olyan lövést küldött kapura, 
hogy sokan már a hálóban látták 
a labdát és csak a különös szeren- 
rencse mentette meg mindkét 
esetben a RATA kapuját a góltól. 
Úgy az első, mint a második fél
időben sokkal többet támadott a 
kolozsvári csapat, de a RATA rit
ka támadásai mindig gólveszélyt 
jelentettek. Az első gól az első 
félidő 21. percében esett, amikor 
Kiss hibájából Incze IL megszerzi 
csapatának a vezetést. A második 
gólt a teljesen szabadon hagyott 
Csiky szerezte, aki egy kapu elé 
iveit szabadrúgást Costea mellett 
a hálóba helyezett. Ezért a gólért 
Dobayt terheli a felelősség..

A második félidőben sokszor szin
te a kapujához szegezte a CFR el
lenfelét, de a csatárok a legjobb 
helyzeteket is elrontották. Talán 
más lett volna az eredmény, ha 
Nagy István jobb szélen játszott 
volna.

A két csapat összeállítása a kö
vetkező volt: _

FERENCVÁROS—VASAS 2:1 
(1:0) 

^BUDAPEST. — A magyar 
NB I. eredménye?: Ferencváros 
—Vasas 2:1 (1:0). Kispest— 
Előre 4:1 (3:0). SalBTC—ETO 
2:0 (1:0). SzAC—Soroksár 2:1 
(0:1). Debrecen—Nagvkaní’ra 
3:3 (1:1), MATEOSz—MTK
1:1 (0:1). Dorog—Újpest 1:1 
(1:1).

kapAssól.
A NŐI KOSÁRLABDA kupa

mérkőzések során Kolozsvár} 
țesapata 20:18 (13:9) arányú 
vereséget szenvedett Nagyvárad
on. Nagyvárad férficsapata 
50:38 (26:14) arányban győzött 
Temesvár ellen. Bukarest női 
válogatottja 41:26 (14:9) arány
ban győzött Marosvásárhelyen 
a város válogatottja ellen.

A KOLOZSVÁR—MAROS
VÁSÁRHELY kereskedelmi és 
szövetkezeti alkalmazottak .ítö- 
zöti összetett versenyt a ko
lozsváriak nyerték meg 4:2 
arányban. Részletekre holnapi ■ 
számunkban visszatérünk.

UGYANCSAK holnapi szá
munkban közöljük az 
acélárugyár pályaavató 
gégéit,

|A RNK—BULGÁRIA 
mérkőzés első napja 1:1 
bán eldöntetlenül áll. Eredmérf 
nvek Caralulis (RNK)—Riascov 
(Bulgária) 6:1, 6:1, 6:0. Dimit
rov (Bulgária) Badin (RNK) 
6:2, 6:2, 6:2.

Unirea 
ünnep-

terrsa- 
aró.ny-

heaos'fő 
ece’ílin-kószCI • Uet, 
150 liter0,d,'reduktorral és 
pisztolyokkal

INDUSTRIA CH1MIC0- 
FARMACEUT'CĂ Nr. 3.

Kolozsvár, Székely Mózes-u. 5

A „POPUEAR" és „C APITOL" MORGÓK

szerdától bemutatják a francia 
filmgyártás • iganlikus alkotásé*:

Ké! rász egyszerre!
Sfend hal nagyszerű regényének filmvált ozata 

Főszerepekben:
Gerard PHILPE . . . Maria CASARES 
Reneé FAURÉ . . . Loui3 SALOU

Szert Imi történet a gáláns ka'andok és a legvéresebb 
zsarnokság korából I

Az előadások pontos kezdete: 
Po: ular: 3. 6 és 9 órakor 
Capitol: 3.30, 6.^0 és 9.30 órakor

Magyar feliratokkal I
Helj ár 54 lej — kivételesen — ennél a filmnél .

lax*  JwUl*  plătit*  1b nameraț conf. aprob. Dlr. Qwț, W r^ZSMijía, SILAI’IKAA ÖZW^ KOIÁ)WAB, BRASSAI-irTCX 1, áfa. Nr. ord. CU- 354.


